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طرح درسطرح درس
 ،در اين درس، ضمن تبيين کليه فصول کتاب مورد نظر،  در اين درس، ضمن تبيين کليه فصول کتاب مورد نظر 

بمنظور بمنظور . . توضيحات لازم در خصوص ھر مطلب ارائه شده استتوضيحات لازم در خصوص ھر مطلب ارائه شده است
اثر بخشی بيشتر در تفھيم مطالب، از نمودارھا و فرمولھای اثر بخشی بيشتر در تفھيم مطالب، از نمودارھا و فرمولھای 

بعضا از ارائه برخی بعضا از ارائه برخی . . مرتبط استفاده شايسته به عمل آمده استمرتبط استفاده شايسته به عمل آمده است
مطالب که در متن کتاب حاضر موجود نيست ولی در يادگيری مطالب که در متن کتاب حاضر موجود نيست ولی در يادگيری 

ترتيب مطالب ترتيب مطالب . . مباحث موثر و کارساز ميباشد، دريغ نشده استمباحث موثر و کارساز ميباشد، دريغ نشده است
. . و مباحث ارائه شده دقيقا منطبق بر منبع درس ميباشدو مباحث ارائه شده دقيقا منطبق بر منبع درس ميباشد



اھداف درساھداف درس

 ،آشنايی با مھمترين مفاھيم اقتصادی نظير ھزينه فرصت،  آشنايی با مھمترين مفاھيم اقتصادی نظير ھزينه فرصت 
کميابی، منحنی امکانات توليد، نظامھای مختلف اقتصادی، کميابی، منحنی امکانات توليد، نظامھای مختلف اقتصادی، 
عرضه، تقاضا، توليد، رفتار مصرف کننده و مطلوبيت، عرضه، تقاضا، توليد، رفتار مصرف کننده و مطلوبيت، 

و بررسی ابعاد و جوانب و بررسی ابعاد و جوانب ... ... کشش، بازارھای مختلف و کشش، بازارھای مختلف و 
گوناگون مسائل مطروحه فوق در زمره مھمترين اھداف گوناگون مسائل مطروحه فوق در زمره مھمترين اھداف 

..اين درس ميباشنداين درس ميباشند



: : جايگاه درسجايگاه درس
 بعنوان نخستين درس در سلسله دروس  بعنوان نخستين درس در سلسله دروس 11درس اصول علم اقتصاد درس اصول علم اقتصاد 

اقتصادی رشته حسابداری بوده و چون بسياری از مفاھيم بنيادی اقتصادی رشته حسابداری بوده و چون بسياری از مفاھيم بنيادی 
که در ساير دروس اقتصادی اين رشته ھا از جمله اقتصاد کلان، که در ساير دروس اقتصادی اين رشته ھا از جمله اقتصاد کلان، 
پول و ارز و بانکداری، توسعه اقتصادی و ماليه عمومی مطرح پول و ارز و بانکداری، توسعه اقتصادی و ماليه عمومی مطرح 
خواھند شد برای اولين بار در اين درس مورد بررسی قرار خواھند شد برای اولين بار در اين درس مورد بررسی قرار 

..ميگيرند، از اھميت قابل توجھی برخوردار استميگيرند، از اھميت قابل توجھی برخوردار است
چون آشنايی و معارفه دانشجو با علم اقتصاد از اين درس آغاز چون آشنايی و معارفه دانشجو با علم اقتصاد از اين درس آغاز 
ميشود، ضرورت تعمق و دقت بيشتر در جھت تفھيم مفاھيم و ميشود، ضرورت تعمق و دقت بيشتر در جھت تفھيم مفاھيم و 

. . اصطلاحات مربوطه بيشتر احساس ميشوداصطلاحات مربوطه بيشتر احساس ميشود



 تعريف علم اقتصاد تعريف علم اقتصاد))EconomicsEconomics:(:(
. . در طول تاريخ تعاريف متفاوتی از علم اقتصاد ارائه شده استدر طول تاريخ تعاريف متفاوتی از علم اقتصاد ارائه شده است

آدام اسميت اقتصاد را علم توليد ثروت قلمداد می نمود در حاليکه آدام اسميت اقتصاد را علم توليد ثروت قلمداد می نمود در حاليکه 
.   .   ريکاردو آن را علم توليد و توزيع ثروت می دانستريکاردو آن را علم توليد و توزيع ثروت می دانست

تعاريف امروزين علم اقتصاد بر اين نکته تاکيد دارد که اقتصاد تعاريف امروزين علم اقتصاد بر اين نکته تاکيد دارد که اقتصاد 
.   .   علم استفاده بھينه از منابع کمياب توليد استعلم استفاده بھينه از منابع کمياب توليد است



در کتاب شما علم اقتصاد را چنين تعريف کرده در کتاب شما علم اقتصاد را چنين تعريف کرده   
::انداند

علم اقتصاد مطالعه روش انتخاب و استفاده انسان علم اقتصاد مطالعه روش انتخاب و استفاده انسان 
و جامعه از منابعی است که طبيعت و نسل و جامعه از منابعی است که طبيعت و نسل 

..ھای گذشته دراختياراو قرار داده استھای گذشته دراختياراو قرار داده است



پرداختن به مفاھيم سه گانه پرداختن به مفاھيم سه گانه   بھترين راه معرفی علم اقتصادبھترين راه معرفی علم اقتصاد
::زير استزير است

:: Opportunity cost (Opportunity cost)((ھزينه فرصت ھزينه فرصت --11
 ھزينه کامل انتخاب يک تصميم خاص فايده از دست ھزينه کامل انتخاب يک تصميم خاص فايده از دست

..رفته ناشی از عدم انجام انتخاب ديگر می باشدرفته ناشی از عدم انجام انتخاب ديگر می باشد
 آنچه که ما با يک تصميم يا انتخاب از دست می آنچه که ما با يک تصميم يا انتخاب از دست می

دھيم، ھزينه فرصت آن انتخاب يا تصميم خوانده می دھيم، ھزينه فرصت آن انتخاب يا تصميم خوانده می 
..شودشود



 بعنوان مثال دانشجويی که تصميم به ادامه تحصيل بعنوان مثال دانشجويی که تصميم به ادامه تحصيل
می گيرد، از درآمد حاصل از کار احتمالی   که می می گيرد، از درآمد حاصل از کار احتمالی   که می 
توانست به انجام آن مبادرت نمايد صرف نظر نموده توانست به انجام آن مبادرت نمايد صرف نظر نموده 

..يا چشم پوشی کرده استيا چشم پوشی کرده است
محدود محدود : :  دليل مطرح شدن مفھوم ھزينه فرصت دليل مطرح شدن مفھوم ھزينه فرصت

..بودن منابع در مقابل خواسته ھای بی شمار استبودن منابع در مقابل خواسته ھای بی شمار است



  ::MarginalismMarginalism))(( نھايی گرايی  نھايی گرايی --22
 چنانچه اطلاعات در خصوص آخرين واحد مد چنانچه اطلاعات در خصوص آخرين واحد مد

.   .   نظر باشد مبحث نھايی گرايی مطرح استنظر باشد مبحث نھايی گرايی مطرح است
مثلا ً ھزينه نھايی يعنی ھزينه آخرين واحد مثلا ً ھزينه نھايی يعنی ھزينه آخرين واحد 
محصول توليد شده يا توليد نھايی يعنی ميزان محصول توليد شده يا توليد نھايی يعنی ميزان 
توليد آخرين واحد عامل توليد به کار گرفته توليد آخرين واحد عامل توليد به کار گرفته 

..شدهشده



) :) :Efficient MarketsEfficient Markets(( بازارھای کارآمد  بازارھای کارآمد --33
 بازارھايی که حاوی فرصت سود آوری ھستند، بازارھای بازارھايی که حاوی فرصت سود آوری ھستند، بازارھای

. . کارآمد ناميده می شوندکارآمد ناميده می شوند
 يک فرصت سود آوری در بازار يک چيز معمول نيست يک فرصت سود آوری در بازار يک چيز معمول نيست

به به . . ولی اين به معنی عدم وجود چنين فرصتی نمی باشدولی اين به معنی عدم وجود چنين فرصتی نمی باشد
وضوح زمان ھايی وجود دارند که در يک بازار فرصت وضوح زمان ھايی وجود دارند که در يک بازار فرصت 

ولی اين فرصت سود نصيب ولی اين فرصت سود نصيب . . برای کسب سود وجود داردبرای کسب سود وجود دارد
کسی می شود که زودتر به آنجا برسد يا زودتر کسی می شود که زودتر به آنجا برسد يا زودتر 

).).اطلاعات بھتری داشته باشداطلاعات بھتری داشته باشد((خبردارشود خبردارشود 



::اقتصاد به دو حوزه مھم تقسيم ميشوداقتصاد به دو حوزه مھم تقسيم ميشود
      اقتصادخرد      اقتصادخردMicro EconomicsMicro Economics
          اقتصادکلان          اقتصادکلانMacro EconomicsMacro Economics

   به بحث و بررسی پيرامون رفتار و نوع عملکرد    به بحث و بررسی پيرامون رفتار و نوع عملکرد ::اقتصادخرد اقتصادخرد 
و يا و يا ) ) بنگاهبنگاه( ( و يا يک واحد  توليد و يا يک واحد  توليد ) ) خانوارخانوار( ( يک واحد مصرف يک واحد مصرف 

..گروھی از مصرف کنندگان و توليد کنندگان می پردازدگروھی از مصرف کنندگان و توليد کنندگان می پردازد
بعنوان مثال يک بنگاه چه توليد کند ؟ چگونه توليد کند؟ چه بعنوان مثال يک بنگاه چه توليد کند ؟ چگونه توليد کند؟ چه 
قيمتی را درخواست نمايد؟ يا يک خانوار چه کالايی بخرد؟ چه قيمتی را درخواست نمايد؟ يا يک خانوار چه کالايی بخرد؟ چه 

مقدار بخرد؟مقدار بخرد؟



اقتصاد کلاناقتصاد کلان::    

به بحث و بررسی پيرامون رفتار و به بحث و بررسی پيرامون رفتار و   
نوع عملکرد کليه مصرف کنندگان و نوع عملکرد کليه مصرف کنندگان و 
يا کليه توليدکنندگان می پردازد مانند يا کليه توليدکنندگان می پردازد مانند 

مفاھيم توليدملی و مصرف ملیمفاھيم توليدملی و مصرف ملی



 نظريه و مدل نظريه و مدل))Theory and ModelTheory and Model : (  : ( 

نظريه بيان رابطه بين دومتغيراست مانند نظريه بيان رابطه بين دومتغيراست مانند 
. . مصرف تابعی از درآمد استمصرف تابعی از درآمد است

 مدل بيان رياضی رابطه بين دو متغيراست مانند  مدل بيان رياضی رابطه بين دو متغيراست مانند 
  yy معرف مصرف و  معرف مصرف و CCمدل زير که در آن مدل زير که در آن 
..معرف درآمد استمعرف درآمد است
                                                  C=C=a+bya+by



  ):):Ceteris ParibusCeteris Paribus(  (  فرض ثابت بودن متغيرھای ديگرفرض ثابت بودن متغيرھای ديگر

درجھان واقع بسياری ازمتغيرھا کم و بيش برھرپديده اقتصادی درجھان واقع بسياری ازمتغيرھا کم و بيش برھرپديده اقتصادی   
مؤثرھستند که مطالعه اثرات کليه اين متغيرھا در يک مدل مؤثرھستند که مطالعه اثرات کليه اين متغيرھا در يک مدل 

. . غيرعملی يا بسياردشواراستغيرعملی يا بسياردشواراست
ٌمثلا در تابع واقعی، مصرف علاوه بر درآمد، تابع ثروت و ٌمثلا در تابع واقعی، مصرف علاوه بر درآمد، تابع ثروت و 

می باشد در حاليکه به جھت سادگی، می باشد در حاليکه به جھت سادگی، .. . .. . مصرف دوره قبل و مصرف دوره قبل و 
 معرف  معرف yyدر تابع زير در تابع زير . . ساير متغيرھا را ثابت فرض می کنيمساير متغيرھا را ثابت فرض می کنيم

 معرف مصرف دوره قبل  معرف مصرف دوره قبل  CtCt--1 1 بيانگر ثروت و  بيانگر ثروت و WWدرآمد و درآمد و 
.     .     می باشدمی باشد

CtCt--1 + 1 + ……33ββ +   +  WW  22ββ +   +  yy11C = C = αα + + ββ



چه کالايی توليدشود؟چه کالايی توليدشود؟      
چون کالاھای مورد نياز مصرف کننده  نامحدود و منابع در اختيار چون کالاھای مورد نياز مصرف کننده  نامحدود و منابع در اختيار 

محدود محدود ...)  ...)  زمان ، شرايط جسمانی ، منابع آب و خاک و زمان ، شرايط جسمانی ، منابع آب و خاک و ((وی وی 
  ..می باشد لذا مصرف کننده مجبور به انتخاب استمی باشد لذا مصرف کننده مجبور به انتخاب است

يعنی گزينش از بين تمام گزينه ھا به نحوی که به يعنی گزينش از بين تمام گزينه ھا به نحوی که به   انتخابانتخاب
را پاسخ را پاسخ )  )   پناھگاه پناھگاه-- پوشش پوشش--غذاغذا((بھترين وجه خواسته ھای خودبھترين وجه خواسته ھای خود

راھھای مختلفی برای توليد ھرکدام ازکالاھای فوق وجود راھھای مختلفی برای توليد ھرکدام ازکالاھای فوق وجود .  .  گويدگويد
  utility(utility)( ( دارد که انتخاب ھر راه به ترجيحات يا مطلوبيت دارد که انتخاب ھر راه به ترجيحات يا مطلوبيت 

..مصرف کننده بستگی داردمصرف کننده بستگی دارد



 توزيع کالاھا توزيع کالاھا  :  :
 حوزه اصلی می باشدحوزه اصلی می باشد33ًاقتصادعموما دارای ًاقتصادعموما دارای::                                

حوزه توليد     حوزه توزيع         حوزه مصرفحوزه توليد     حوزه توزيع         حوزه مصرف

 توزيع يعنی نحوه تقسيم توليدات در بين توزيع يعنی نحوه تقسيم توليدات در بين
عوامل توليدی که در توليد آن محصول عوامل توليدی که در توليد آن محصول 

.  .  ايفای نقش نموده اندايفای نقش نموده اند



 کميابی کميابی::      

 به ھر به ھر ) ) کالا يا خدمتکالا يا خدمت((کميابی يعنی ازھر چيز کميابی يعنی ازھر چيز
به عبارت به عبارت . . اندازه که بخواھيم موجود نمی باشداندازه که بخواھيم موجود نمی باشد

ديگر چون منابع و عوامل توليد کمياب ھستند لذا ديگر چون منابع و عوامل توليد کمياب ھستند لذا 
توليدات و محصولات توليد شده ھم کمياب می توليدات و محصولات توليد شده ھم کمياب می 

. . باشندباشند
 کميابی مستلزم انتخاب و انتخاب مستلزم تحمل کميابی مستلزم انتخاب و انتخاب مستلزم تحمل

  ..ھزينه فرصت می باشدھزينه فرصت می باشد



 انواع کالاھا انواع کالاھا : :
11-- کالايی است که با مصرف کردن کالايی است که با مصرف کردن   :: کالای سرمايه ای  کالای سرمايه ای

آن ازبين نمی رود و برای توليد کالاھا و خدمات آن ازبين نمی رود و برای توليد کالاھا و خدمات 
ديگردر يک دوره زمانی به کارگرفته می شود مانند ديگردر يک دوره زمانی به کارگرفته می شود مانند 

..چرخ خياطیچرخ خياطی
22-- کالايی است که با مصرف کردن کالايی است که با مصرف کردن   : :  کالای مصرفی  کالای مصرفی

آن ازبين می رود و در توليد کالاھا و خدمات ديگر آن ازبين می رود و در توليد کالاھا و خدمات ديگر 
..به کار گرفته نمی شود مانند پنيربه کار گرفته نمی شود مانند پنير



  ::تعريف سرمايه گذاری تعريف سرمايه گذاری 
فرآيند استفاده از منابع توليدی برای توليد يک سرمايه فرآيند استفاده از منابع توليدی برای توليد يک سرمايه   

..جديد را سرمايه گذاری گويندجديد را سرمايه گذاری گويند
 اگر فوايد آينده سرمايه گذاری اگر فوايد آينده سرمايه گذاری   ::سرمايه گذاری عاقلانه سرمايه گذاری عاقلانه

بيشتر از ھزينه امروز سرمايه گذاری باشد آن بيشتر از ھزينه امروز سرمايه گذاری باشد آن 
  ..سرمايه گذاری را عاقلانه گويندسرمايه گذاری را عاقلانه گويند

 مقدارمصرفی است که مقدارمصرفی است که   ::ھزينه فرصت سرمايه گذاری ھزينه فرصت سرمايه گذاری
..امروز ازآن چشم پوشی می کنيمامروز ازآن چشم پوشی می کنيم



 منحنی امکانات توليد منحنی امکانات توليد::  ))PPCPPC ( (production   possibility   curveproduction   possibility   curve

  ::تعريف منحنیتعريف منحنی

منحنی است که کليه ترکيب ھای ممکن از دو منحنی است که کليه ترکيب ھای ممکن از دو 
کالا يا خدمت را که می توانند توليد شوند نشان کالا يا خدمت را که می توانند توليد شوند نشان 
می دھد مشروط برآن که از کليه منابع توليدی می دھد مشروط برآن که از کليه منابع توليدی 

..بصورت کارآمد استفاده شودبصورت کارآمد استفاده شود





 شکل منحنی شکل منحنی::
، ميزان توليد پوشاک صفراست زيرا ھمه عوامل توليد ، ميزان توليد پوشاک صفراست زيرا ھمه عوامل توليد AAنقطه نقطه در در 

..صرف توليد پوشاک شده استصرف توليد پوشاک شده است
 ميزان توليد غذا صفراست زيرا ھمه عوامل توليد  ميزان توليد غذا صفراست زيرا ھمه عوامل توليد BBنقطهنقطهدر در 

..صرف توليد غذا شده استصرف توليد غذا شده است
به عبارت ديگر به عبارت ديگر . . درکوتاه مدت قابل دسترس نيستدرکوتاه مدت قابل دسترس نيست: : CCنقطه نقطه 

. .  می باشد می باشدCCمحدوديت منابع مانع از دستيابی به نقطه محدوديت منابع مانع از دستيابی به نقطه 
      ..کارآمد نيست کارآمد نيست DDتوليد در توليد در : : DDنقطه نقطه 

به علت به علت ( (    توليد غذای بيشترمستلزم توليد پوشاک کمتراست    توليد غذای بيشترمستلزم توليد پوشاک کمتراست 
به عبارت ديگرھزينه فرصت توليد غذای به عبارت ديگرھزينه فرصت توليد غذای ).  ).  محدوديت منابعمحدوديت منابع

                                      ..بيشترصرفنظرکردن ازتوليد پوشاک استبيشترصرفنظرکردن ازتوليد پوشاک است





منحنی امکانات توليد برای يک اقتصاد واقعیمنحنی امکانات توليد برای يک اقتصاد واقعی::
اگر کل کالاھا را به دو قسمت مصرفی و سرمايه ای اگر کل کالاھا را به دو قسمت مصرفی و سرمايه ای   

تقسيم کنيم آنگاه می توان موقعيت کشورھای مختلف تقسيم کنيم آنگاه می توان موقعيت کشورھای مختلف 
به عنوان به عنوان . . روی منحنی امکانات توليد را نمايش دادروی منحنی امکانات توليد را نمايش داد

مثال موقعيت ايران که نسبت توليد کالاھای سرمايه مثال موقعيت ايران که نسبت توليد کالاھای سرمايه 
ای آن کمتر از کالاھای مصرفی می باشد نزديک ای آن کمتر از کالاھای مصرفی می باشد نزديک 
به محور کالاھای مصرفی و موقعيت کشور ژاپن به محور کالاھای مصرفی و موقعيت کشور ژاپن 
که نسبت توليدات آن عکس کشور ايران می باشد که نسبت توليدات آن عکس کشور ايران می باشد 

  ..نزديک محور کالاھای سرمايه ای قرار داردنزديک محور کالاھای سرمايه ای قرار دارد



 عدم کارايی عدم کارايی::  
وقتی در زيرمنحنی امکانات توليد ھستيم عدم کارايی وقتی در زيرمنحنی امکانات توليد ھستيم عدم کارايی 
: : وجود دارد که آن به دو علت می تواند ايجاد شودوجود دارد که آن به دو علت می تواند ايجاد شود

يا از ھمه منابع توليد استفاده نشده و يا با کارايی يا از ھمه منابع توليد استفاده نشده و يا با کارايی 
.   .   ھمراه نبوده و يا ھر دو عامل مزبورھمراه نبوده و يا ھر دو عامل مزبور

 ممکن است روی منحنی امکانات توليد باشيم ولی  ممکن است روی منحنی امکانات توليد باشيم ولی 
بازعدم کارايی باشد اين در صورتی است که نيازھا بازعدم کارايی باشد اين در صورتی است که نيازھا 

..وخواسته ھای مردم توليد نشودوخواسته ھای مردم توليد نشود



عدم کارايیعدم کارايی            
. .  ازھمه منابع استفاده نشود ازھمه منابع استفاده نشود--11
 ازھمه منابع استفاده شود ولی بصورت کارا استفاده  ازھمه منابع استفاده شود ولی بصورت کارا استفاده --22

. . نشودنشود
 ازھمه منابع استفاده شود و بصورت کارا استفاده شود  ازھمه منابع استفاده شود و بصورت کارا استفاده شود --33

ولی خواسته ھا و نيازھای مصرف کنندگان مد نظر قرار ولی خواسته ھا و نيازھای مصرف کنندگان مد نظر قرار 
..نگيردنگيرد

 عدم تخصيص بھينه منابع منجر به عدم کارايی می شود  عدم تخصيص بھينه منابع منجر به عدم کارايی می شود --44
زيرا زيرا . . مانند کشت برنج دراصفھان وگندم در گيلانمانند کشت برنج دراصفھان وگندم در گيلان

تخصيص بھينه منابع حکم می  کند که برنج در گيلان و تخصيص بھينه منابع حکم می  کند که برنج در گيلان و 
  ..گندم در اصفھان کشت شوندگندم در اصفھان کشت شوند



 شکل منحنی امکانات توليد شکل منحنی امکانات توليد::  
اگر شيب اين اگر شيب اين . . اين منحنی ھميشه شيب منفی دارداين منحنی ھميشه شيب منفی دارد

منحنی صفر يا مثبت باشد می بايست بتوانيم توليد منحنی صفر يا مثبت باشد می بايست بتوانيم توليد 
يکی از دو کالا را حداقل بدون کاھش در توليد يکی از دو کالا را حداقل بدون کاھش در توليد 

چنين امکانی به دليل چنين امکانی به دليل . . کالای ديگر افزايش دھيمکالای ديگر افزايش دھيم
محدوديت منابع و ثابت بودن تکنولوژی وجود محدوديت منابع و ثابت بودن تکنولوژی وجود 
ندارد، بلکه افزايش در توليد يک کالا فقط باانتقال و ندارد، بلکه افزايش در توليد يک کالا فقط باانتقال و 
جابجايی منابع از توليدات کالای ديگر عملی و جابجايی منابع از توليدات کالای ديگر عملی و 

..ممکن می شودممکن می شود



 رشد اقتصادی رشد اقتصادی::
::رشد اقتصادی به دو صورت اتفاق  خواھد افتادرشد اقتصادی به دو صورت اتفاق  خواھد افتاد

نيروی کار، سرمايه ، نيروی کار، سرمايه ، ((  کشف و افزايش منابع توليدی   کشف و افزايش منابع توليدی --11
...)...)زمين وزمين و

  پيشرفت تکنولوژی  پيشرفت تکنولوژی--22  
بھنگام تحقق رشد اقتصادی منحنی امکانات توليد به سمت بھنگام تحقق رشد اقتصادی منحنی امکانات توليد به سمت 
راست جابجا می شود و بسياری از نقاط که راست جابجا می شود و بسياری از نقاط که 
قبلا ًدردسترس نبودند روی منحنی يا داخل آن قبلا ًدردسترس نبودند روی منحنی يا داخل آن 

..قرارخواھند گرفتقرارخواھند گرفت





مھمترين علت فقر کشورھای فقير و غير صنعتیمھمترين علت فقر کشورھای فقير و غير صنعتی::

 عدم امکان توليد سرمايه جديد عدم امکان توليد سرمايه جديد--11

 عدم برخورداری از تکنولوژی پيشرفته عدم برخورداری از تکنولوژی پيشرفته--22

 لازمه ھر دو مورد فوق صرفنظر کردن از توليد لازمه ھر دو مورد فوق صرفنظر کردن از توليد
کالاھای مصرفی است که اين امر خود به گسترش کالاھای مصرفی است که اين امر خود به گسترش 

..فقر دامن می زندفقر دامن می زند



 سيستم ھای اقتصادی سيستم ھای اقتصادی::

نحوه توليد و توزيع کالاھا و خدمات و نقش دولت در نحوه توليد و توزيع کالاھا و خدمات و نقش دولت در   
فعاليت ھای اقتصادی بيان کننده يک سيستم فعاليت ھای اقتصادی بيان کننده يک سيستم 

. . اقتصادی می باشداقتصادی می باشد

به عبارت ديگر از نحوه توليد و توزيع کالاھا و به عبارت ديگر از نحوه توليد و توزيع کالاھا و 
خدمات و نقش دولت در فعاليت ھای اقتصادی می خدمات و نقش دولت در فعاليت ھای اقتصادی می 

. . توان به نوع سيستم اقتصادی پی بردتوان به نوع سيستم اقتصادی پی برد



  انواع سيستم ھای اقتصادی  انواع سيستم ھای اقتصادی::    
  SocialismSocialism) ) اقتصاد با برنامه ريزی متمرکزاقتصاد با برنامه ريزی متمرکز((  سوسيا ليسم   سوسيا ليسم --11

. . دراين سيستم دولت از جايگاه بسيار بالا و والايی برخوردار استدراين سيستم دولت از جايگاه بسيار بالا و والايی برخوردار است  
: : برخی عبارات طرفداران سوسياليسم در مورد دولت عبارتند ازبرخی عبارات طرفداران سوسياليسم در مورد دولت عبارتند از

--دولت جانشين خداست برروی زمين  دولت جانشين خداست برروی زمين     .   .
-- اگر ھرکس به فکر خويش است ، دولت در فکر ھمه   اگر ھرکس به فکر خويش است ، دولت در فکر ھمه  

..استاست
دولت نقش عمده ای دراقتصاد دارد و مالک عمده محسوب می شود دولت نقش عمده ای دراقتصاد دارد و مالک عمده محسوب می شود 

. . و مالکيت خصوصی در ابعاد بسيار کوچکی استو مالکيت خصوصی در ابعاد بسيار کوچکی است
چه توليد چه توليد ( ( تصميم گيری در مورد توليد و توزيع به عھده دولت استتصميم گيری در مورد توليد و توزيع به عھده دولت است

...)...)شود؟ چقدرتوليد شود؟ وشود؟ چقدرتوليد شود؟ و



CapitalismCapitalism کاپيتاليسم، اقتصاد بازارآزاد  کاپيتاليسم، اقتصاد بازارآزاد --22  
   درنقطه مقابل اقتصاد برنامه ريزی شده، اقتصاد بازار درنقطه مقابل اقتصاد برنامه ريزی شده، اقتصاد بازار

.          .          آزاد قرارمی گيردآزاد قرارمی گيرد
 دراين اقتصاد، دولت حتی المقدورنبايد در امور اقتصادی  دراين اقتصاد، دولت حتی المقدورنبايد در امور اقتصادی 

يک دست نامرئی به طور اتوماتيک تعادل و يک دست نامرئی به طور اتوماتيک تعادل و . . مداخله کندمداخله کند
ھماھنگی را در اقتصاد ايجاد خواھد کرد و نيازی به ھماھنگی را در اقتصاد ايجاد خواھد کرد و نيازی به 

..دخالت دولت نيستدخالت دولت نيست
 از تلاقی و برخورد متقاضيان و عرضه کنندگان در بازار از تلاقی و برخورد متقاضيان و عرضه کنندگان در بازار

  ..ميزان قيمت کالا و ميزان عرضه آن مشخص می شودميزان قيمت کالا و ميزان عرضه آن مشخص می شود



22-- کاپيتاليسم، اقتصاد بازارآزاد  کاپيتاليسم، اقتصاد بازارآزاد CapitalismCapitalism
 رفتارخريداران و فروشندگان تعيين می کند که چه توليد رفتارخريداران و فروشندگان تعيين می کند که چه توليد

......شود؟ به چه مقدار توليد شود؟ چگونه توليد شود؟ وشود؟ به چه مقدار توليد شود؟ چگونه توليد شود؟ و
-- مصرف کنندگان با اين تصميم که کالا يا خدمتی را   مصرف کنندگان با اين تصميم که کالا يا خدمتی را  

خريداری بکنند يا نکنند رأی به توليد يا عدم توليد آن کالا خريداری بکنند يا نکنند رأی به توليد يا عدم توليد آن کالا 
.  .  می دھندمی دھند

-- توزيع کالاھا و خدمات دراين اقتصاد ازطريق مکانيزم   توزيع کالاھا و خدمات دراين اقتصاد ازطريق مکانيزم  
به به . . بازار و بصورت غيرمتمرکز صورت می گيردبازار و بصورت غيرمتمرکز صورت می گيرد

عبارت ديگر مقدار کالا و يا خدمتی که يک مصرف عبارت ديگر مقدار کالا و يا خدمتی که يک مصرف 
..کننده دريافت می کند بستگی به درآمد و ثروت او داردکننده دريافت می کند بستگی به درآمد و ثروت او دارد



33-- سيستم اقتصادی مخلوط  سيستم اقتصادی مخلوط  ) )Mixed EconomyMixed Economy:(:(
 درجھان واقعی اقتصاد کاملاً با برنامه ريزی متمرکز و نيز درجھان واقعی اقتصاد کاملاً با برنامه ريزی متمرکز و نيز

بلکه سيستم ھای اقتصادی بلکه سيستم ھای اقتصادی .  .  اقتصاد بازار آزاد يافت نمی شونداقتصاد بازار آزاد يافت نمی شوند
. . ترکيبی از دو سيستم فوق ھستندترکيبی از دو سيستم فوق ھستند

سوسيا ليست و سرمايه سوسيا ليست و سرمايه (  (    تجربه ھر دو گروه از کشورھای فوق   تجربه ھر دو گروه از کشورھای فوق 
. . نشان داده که ترکيبی از دوسيستم موفق تر خواھد بودنشان داده که ترکيبی از دوسيستم موفق تر خواھد بود) ) داری داری 

اکثريت قريب به اتفاق اقتصاد ھای جھان ازاين نوع می باشنداکثريت قريب به اتفاق اقتصاد ھای جھان ازاين نوع می باشند . .
 اقتصاد ايران نيز يک سيستم اقتصادی مخلوط مبتنی بر احکام اقتصاد ايران نيز يک سيستم اقتصادی مخلوط مبتنی بر احکام

. . اسلامی استاسلامی است



:      :      دلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاددلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاد
11-- عدم کارايی  عدم کارايی  : :
 سيستم بازار آزاد در زمينه توليد کالاھای عمومی سيستم بازار آزاد در زمينه توليد کالاھای عمومی

))Public  GoodsPublic  Goods ( (با عدم کارايی ھمراه استبا عدم کارايی ھمراه است . .
کالاھای عمومی کالاھايی ھستند که جنبه اجتماعی داشته کالاھای عمومی کالاھايی ھستند که جنبه اجتماعی داشته 
و به صورت جمعی مورد استفاده مصرف کنندگان قرار و به صورت جمعی مورد استفاده مصرف کنندگان قرار 

بخشی از منابع توليد بايد صرف توليد اينگونه بخشی از منابع توليد بايد صرف توليد اينگونه . . می گيرندمی گيرند
کالاھا شود، چون مورد نياز مردم می باشد در حاليکه کالاھا شود، چون مورد نياز مردم می باشد در حاليکه 

. . ٌبخش خصوصی معمولا به توليد آنھا اقدام نمی نمايدٌبخش خصوصی معمولا به توليد آنھا اقدام نمی نمايد



:      :      دلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاددلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاد
11-- عدم کارايی  عدم کارايی  : :
-- عدم کارايی دربرخورد با وضعيت عدم کارايی دربرخورد با وضعيت

انحصاری، دخالت دولت را ضروری می انحصاری، دخالت دولت را ضروری می 
..نمايدنمايد

-- عدم کارايی درجلوگيری ازآلودگی محيط   عدم کارايی درجلوگيری ازآلودگی محيط  
..زيست، دخالت دولت را ضروری می نمايدزيست، دخالت دولت را ضروری می نمايد



::  توزيع مجدد درآمد   توزيع مجدد درآمد --22
در سيستم بازار آزاد الزاما ً توزيع درآمد، عادلانه و در سيستم بازار آزاد الزاما ً توزيع درآمد، عادلانه و   

بعضی افراد با توجه به امکانات بعضی افراد با توجه به امکانات . . مناسب نمی تواند باشدمناسب نمی تواند باشد
بيشتر و يا به دليل شرايط انحصاری سھم بيشتری از بيشتر و يا به دليل شرايط انحصاری سھم بيشتری از 

. . درآمد جامعه را به خود اختصاص می دھنددرآمد جامعه را به خود اختصاص می دھند
 دولت ھا از طريق برنامه ھای مختلف ھمانند بيمه ھای دولت ھا از طريق برنامه ھای مختلف ھمانند بيمه ھای

اجتماعی، بيمه بيکاری، آموزش و بھداشت و درمان اجتماعی، بيمه بيکاری، آموزش و بھداشت و درمان 
بايد به توزيع مجدد درآمد اقدام نموده و به بايد به توزيع مجدد درآمد اقدام نموده و به ... ... رايگان ورايگان و

..کمک فقرا روندکمک فقرا روند

                  ::دلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاددلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاد



  :: ايجاد ثبات اقتصادی  ايجاد ثبات اقتصادی --33
وجود عدم تعادل ھا دراقتصاد نظير تورم و بيکاری، وجود عدم تعادل ھا دراقتصاد نظير تورم و بيکاری، 

مثلا مثلا . . دخالت دولت دراقتصاد را توجيه می نمايددخالت دولت دراقتصاد را توجيه می نمايد
 ًبھنگام تورم دولت می تواند با اخذ ماليات بيشتر يا  ًبھنگام تورم دولت می تواند با اخذ ماليات بيشتر يا 
کاھش ھزينه ھای خويش تورم را تعديل کند و کاھش ھزينه ھای خويش تورم را تعديل کند و 
درمورد بيکاری با پرداخت سوبسيد بيشتر، کاھش درمورد بيکاری با پرداخت سوبسيد بيشتر، کاھش 

..ماليات و افزايش ھزينه ھای خويش عمل نمايدماليات و افزايش ھزينه ھای خويش عمل نمايد

:         :         دلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاددلايل طرفداران حضور دولت در اقتصاد



::خانوارھا و بنگاه ھا خانوارھا و بنگاه ھا 

کارش تبديل کارش تبديل . . بنگاه کوچکترين واحد توليد دراقتصاد استبنگاه کوچکترين واحد توليد دراقتصاد است
ھدف بنگاه حداکثر کردن سود می ھدف بنگاه حداکثر کردن سود می . . نھاده به ستاده استنھاده به ستاده است

. . باشدباشد
فصل فصل . . خانوار کوچکترين واحد مصرف در اقتصاد استخانوار کوچکترين واحد مصرف در اقتصاد است

اين است که اين است که ) ) نفره يا چند نفرهنفره يا چند نفره11((مشترک ھمه خانوارھا مشترک ھمه خانوارھا 
. . در مصرف سبدی ازکالاھا و خدمات اشتراک دارنددر مصرف سبدی ازکالاھا و خدمات اشتراک دارند

..ھدف خانوار حداکثرکردن مطلوبيت می باشدھدف خانوار حداکثرکردن مطلوبيت می باشد



::بازار نھاده و ستاده بازار نھاده و ستاده 

 خانوارھا و بنگاه ھا در دو بازار با يکديگر روبرو خانوارھا و بنگاه ھا در دو بازار با يکديگر روبرو
..ميشوندميشوند

 در بازار نھاده، خانوارھا عرضه کننده نھاده و  در بازار نھاده، خانوارھا عرضه کننده نھاده و 
..بنگاه ھا تقاضا کننده ھستندبنگاه ھا تقاضا کننده ھستند

 دربازار ستاده، خانوارھا تقاضا کننده نھاده و بنگاه  دربازار ستاده، خانوارھا تقاضا کننده نھاده و بنگاه 
..ھا عرضه کننده ھستندھا عرضه کننده ھستند





تقاضاتقاضا
 تعريف تقاضا تعريف تقاضا : :
به مقدار کالايی که درھر دوره از زمان در قيمت ھای به مقدار کالايی که درھر دوره از زمان در قيمت ھای   

جاری توسط خانوار مورد درخواست قرار می گيرد جاری توسط خانوار مورد درخواست قرار می گيرد 
..تقاضا می گويندتقاضا می گويند

 تابع تقاضا تابع تقاضا::QDxQDx = = F(PxF(Px )    F)    F´́ < 0< 0

  PxPx و   و  XX معرف مقدار تقاضای کالای  معرف مقدار تقاضای کالای QDxQDxدر تابع فوق در تابع فوق 
́´FF. .  می باشد می باشدXXبيانگر قيمت کالای بيانگر قيمت کالای   است يعنی  است يعنی 0 >0 >

مشتق تابع منفی است يا به عبارت ديگر شيب منحنی مشتق تابع منفی است يا به عبارت ديگر شيب منحنی 
..تقاضا منفی استتقاضا منفی است



 جدول تقاضا جدول تقاضا::  
جدولی است که مقادير مختلف تقاضای يک کالا را در ازای قيمت جدولی است که مقادير مختلف تقاضای يک کالا را در ازای قيمت 

به عبارت ديگر جدولی است که دو به عبارت ديگر جدولی است که دو .  .  ھای مختلف ارائه می کندھای مختلف ارائه می کند
يک ستون نشان دھنده قيمتھای مختلف کالا و ستون يک ستون نشان دھنده قيمتھای مختلف کالا و ستون . . ستون داردستون دارد

    ..ديگر بيانگر مقادير مختلف تقاضا می باشدديگر بيانگر مقادير مختلف تقاضا می باشد

 منحنی تقاضا منحنی تقاضا::  
اگر اطلاعات درون جدول تقاضا را روی دستگاه مختصات نشان اگر اطلاعات درون جدول تقاضا را روی دستگاه مختصات نشان 

ملاحظه ميشود که شيب ملاحظه ميشود که شيب . . دھيم، منحنی تقاضا بدست خواھد آمددھيم، منحنی تقاضا بدست خواھد آمد
  ..منحنی تقاضا منفی می باشدمنحنی تقاضا منفی می باشد





  قانون تقاضاقانون تقاضا                                                           :                                                            : 
به رابطه منفی يا معکوس بين قيمت کالا و مقدار تقاضای به رابطه منفی يا معکوس بين قيمت کالا و مقدار تقاضای 

                        ..آن، قانون تقاضا گفته  می شودآن، قانون تقاضا گفته  می شود
علل شيب منفی منحنی تقاضاعلل شيب منفی منحنی تقاضا::
DxDx  اثردرآمدی    اثردرآمدی  --11   ↑↑PxPxدرآمد  درآمد  →↓ →↓ ↓↓ →→

::  اثر جانشينی  اثر جانشينی--22
 نسبت  نسبت xx افزايش يابد، در حقيقت کالای  افزايش يابد، در حقيقت کالای xx اگر قيمت کالای  اگر قيمت کالای 

  xxبه کالای جانشين خود گرانتر شده، پس تقاضای کالای به کالای جانشين خود گرانتر شده، پس تقاضای کالای 
بيشتر بيشتر ) ) YY((کمتر و بجای آن تقاضای کالای جانشين آن کمتر و بجای آن تقاضای کالای جانشين آن 

..ميشودميشود



::دو مشخصه منحنی تقاضا دو مشخصه منحنی تقاضا 

11-- محور قيمتمحور قيمت( (  منحنی تقاضا محورعمودی  منحنی تقاضا محورعمودی  (  (
به به . . را به علت محدوديت درآمد قطع می کندرا به علت محدوديت درآمد قطع می کند

عبارت ديگر قيمتی آنقدر بالا وجود دارد که در عبارت ديگر قيمتی آنقدر بالا وجود دارد که در 
آن قيمت، تقاضای مصرف کننده از آن کالا آن قيمت، تقاضای مصرف کننده از آن کالا 

  ..صفر استصفر است



  22-- را قطع می را قطع می ) ) محور مقدار تقاضا محور مقدار تقاضا ( (  منحنی تقاضا محور افقی  منحنی تقاضا محور افقی
ًکند به دو علت وجود محدوديت زمانی و ثانيا ضرر به سلامتی ًکند به دو علت وجود محدوديت زمانی و ثانيا ضرر به سلامتی 

..مصرف کنندهمصرف کننده
 به عبارت ديگر اگر چه کالا رايگان و مجانی باشد اما ميزان  به عبارت ديگر اگر چه کالا رايگان و مجانی باشد اما ميزان 

تقاضای مصرف کننده محدود است به علت محدوديت زمانی که تقاضای مصرف کننده محدود است به علت محدوديت زمانی که 
ٌضمنا در ٌضمنا در . . در آن محدوده، تقاضا مورد بررسی قرار می گيرددر آن محدوده، تقاضا مورد بررسی قرار می گيرد

مورد مواد غذايی علاوه بر علت فوق علت ضرر به سلامتی مورد مواد غذايی علاوه بر علت فوق علت ضرر به سلامتی 
مصرف کننده نيز مانع از تقاضای نامحدود کالاھای رايگان می مصرف کننده نيز مانع از تقاضای نامحدود کالاھای رايگان می 

. . شودشود

::دو مشخصه منحنی تقاضا دو مشخصه منحنی تقاضا 



::عوامل موثر بر تقاضای يک کالا عوامل موثر بر تقاضای يک کالا 

11--  قيمت کالا   قيمت کالا ::
تقاضای کالا در خلاف جھت حرکت قيمت آن کالا تقاضای کالا در خلاف جھت حرکت قيمت آن کالا   

..ميباشدميباشد
به عبارت ديگر، با افزايش قيمت کالا، تقاضای آن به عبارت ديگر، با افزايش قيمت کالا، تقاضای آن 
کاھش و با کاھش قيمت کالا، تقاضای آن افزايش کاھش و با کاھش قيمت کالا، تقاضای آن افزايش 

..می يابدمی يابد



::عوامل موثر بر تقاضای يک کالا عوامل موثر بر تقاضای يک کالا 
  :: درآمد مصرف کننده  درآمد مصرف کننده --22
↑↑چلو کباب و تاکسی چلو کباب و تاکسی :   :    کالای نرمال کالای نرمال--   →→ DxDx↑↑درآمددرآمد
↑↑ساندويچ و اتوبوس  ساندويچ و اتوبوس  :     :      کالای پست کالای پست-- →→ DxDx↓↓درآمددرآمد
 رابطه مستقيم بين درآمد مصرف کننده و تقاضای کالاھای نرمال وجود رابطه مستقيم بين درآمد مصرف کننده و تقاضای کالاھای نرمال وجود

دارد در حاليکه بين درآمد مصرف کننده و تقاضای کالاھای پست رابطه دارد در حاليکه بين درآمد مصرف کننده و تقاضای کالاھای پست رابطه 
. . معکوس برقرار استمعکوس برقرار است

وده وده کالای نرمال کالايی است که با افزايش درآمد بر ميزان تقاضای آن افزکالای نرمال کالايی است که با افزايش درآمد بر ميزان تقاضای آن افز
.   .   در مثال فوق چلو کباب و تاکسی کالای نرمال ھستنددر مثال فوق چلو کباب و تاکسی کالای نرمال ھستند. . می شودمی شود

کالای پست کالايی است که با افزايش درآمد از ميزان تقاضای آن کاستهکالای پست کالايی است که با افزايش درآمد از ميزان تقاضای آن کاسته  
..در مثال فوق ساندويچ و اتوبوس  کالای پست ھستنددر مثال فوق ساندويچ و اتوبوس  کالای پست ھستند. . می شودمی شود



: : عوامل موثر برتقاضای يک کالا عوامل موثر برتقاضای يک کالا 

33-- ثروتثروت<  <  درآمد درآمد               :: ثروت مصرف کننده  ثروت مصرف کننده
ثروت تمام مواردی که جزء ثروت تمام مواردی که جزء . . ثروت اعم از درآمد استثروت اعم از درآمد است

درآمد است را شامل ميشود و علاوه بر آن اقلامی نظير درآمد است را شامل ميشود و علاوه بر آن اقلامی نظير 
که جزء درآمد محسوب نميشوند که جزء درآمد محسوب نميشوند ... ... وسيله نقليه و منزل و وسيله نقليه و منزل و 
. . را ھم در بر می گيردرا ھم در بر می گيرد

 رابطه بين ثروت و تقاضای کالاھای نرمال مستقيم و رابطه بين ثروت و تقاضای کالاھای نرمال مستقيم و
  ..رابطه بين آن و تقاضای کالاھای پست معکوس ميباشدرابطه بين آن و تقاضای کالاھای پست معکوس ميباشد



44--  قيمت ساير کالاھا   قيمت ساير کالاھا  : :          
                          --          کالای مکمل            کالای مکمل  PyPy↑→↑→ DxDx↓↓
            --          کالای جانشين            کالای جانشين  PyPy↑→↑→DxDx↑↑                                            
 ًدو کالای مکمل لازم و ملزوم يکديگرند، با يکديگر و تواما ًدو کالای مکمل لازم و ملزوم يکديگرند، با يکديگر و تواما

. . مصرف می شوند، مانند  قند و چای ، ماشين و بنزينمصرف می شوند، مانند  قند و چای ، ماشين و بنزين
 دو کالای جانشين کالاھايی ھستند که خدمات مشابه داشته و به دو کالای جانشين کالاھايی ھستند که خدمات مشابه داشته و به

جای يکديگر قابل استفاده ھستند مانند  قند و شکر، چلو کباب و جای يکديگر قابل استفاده ھستند مانند  قند و شکر، چلو کباب و 
ساندويچساندويچ

 با افزايش قيمت يکی از دو کالای مکمل تقاضای ديگری کاھش با افزايش قيمت يکی از دو کالای مکمل تقاضای ديگری کاھش
. . می يابد و بر عکسمی يابد و بر عکس

 با افزايش قيمت يکی از دو کالای جانشين تقاضای ديگری با افزايش قيمت يکی از دو کالای جانشين تقاضای ديگری
..افزايش می يابد و برعکسافزايش می يابد و برعکس

: : عوامل موثر برتقاضای يک کالا عوامل موثر برتقاضای يک کالا 



: : عوامل موثر برتقاضای يک کالا عوامل موثر برتقاضای يک کالا 

55-- سليقه و ترجيحات مصرف کننده  سليقه و ترجيحات مصرف کننده ::
   تصميم نھايی درخريد کالاھا و خدمات به سليقه و تصميم نھايی درخريد کالاھا و خدمات به سليقه و

..ترجيحات مصرف کننده بستگی داردترجيحات مصرف کننده بستگی دارد
 به عبارت ديگر، اين سليقه و ترجيحات مصرف  به عبارت ديگر، اين سليقه و ترجيحات مصرف 

کننده است که نھايتا تعيين مينمايد درآمد خود را به کننده است که نھايتا تعيين مينمايد درآمد خود را به 
..مصرف کدام کالا برساندمصرف کدام کالا برساند



: : جابجايی منحنی تقاضا جابجايی منحنی تقاضا 

 اگر غيراز قيمت کالای مورد نظر، ساير عوامل اگر غيراز قيمت کالای مورد نظر، ساير عوامل
موثر بر تقاضای يک کالا تغيير نمايند منحنی تقاضا موثر بر تقاضای يک کالا تغيير نمايند منحنی تقاضا 

.  .  جابجا خواھد شدجابجا خواھد شد
 اگر قيمت کالا تغيير نمايد، منحنی تقاضا جابجا  اگر قيمت کالا تغيير نمايد، منحنی تقاضا جابجا 

نميشود بلکه از يک نقطه واقع بر منحنی تقاضا به نميشود بلکه از يک نقطه واقع بر منحنی تقاضا به 
..نقطه ديگر روی ھمان منحنی جابجا ميشويمنقطه ديگر روی ھمان منحنی جابجا ميشويم



مثال افزايش درآمدمثال افزايش درآمد::  
    XXحرکت حرکت ← ← تقاضا کاھش تقاضا کاھش ← ← : :   کالای پست  کالای پست

منحنی تقاضا به سمت مبدا مختصات يا به سمت منحنی تقاضا به سمت مبدا مختصات يا به سمت 
.       .       چپچپ
                  XXحرکت حرکت ← ← تقاضا افزايشتقاضا افزايش← ← : :  کالای نرمال کالای نرمال

منحنی تقاضا به سمت خارج مبدا مختصات يا به منحنی تقاضا به سمت خارج مبدا مختصات يا به 
. . سمت راستسمت راست



 مثال قيمت ساير کالاھا مثال قيمت ساير کالاھا::
   کاھش قيمت چلوکباب چه اثری برتقاضای دوغ و کاھش قيمت چلوکباب چه اثری برتقاضای دوغ و

ساندويچ دارد؟ساندويچ دارد؟
 کم می شود، زيرا کم می شود، زيرا ) ) کالای جانشينکالای جانشين( (    تقاضای ساندويچ    تقاضای ساندويچ

. . نسبت به کالای جانشين خود گرانتر شده استنسبت به کالای جانشين خود گرانتر شده است
 زياد می شود، زيرا به زياد می شود، زيرا به ) ) کالای مکملکالای مکمل( (    تقاضای دوغ    تقاضای دوغ

علت کاھش قيمت چلوکباب، تقاضای آن افزايش يافته و علت کاھش قيمت چلوکباب، تقاضای آن افزايش يافته و 
  ..لذا تقاضای کالای مکمل آن نيز افزايش می يابدلذا تقاضای کالای مکمل آن نيز افزايش می يابد





: : منحنی تقاضای بازار منحنی تقاضای بازار 

 اين منحنی از جمع افقی منحنی ھای تقاضای اين منحنی از جمع افقی منحنی ھای تقاضای
.   .   خانوارھا بدست می آيدخانوارھا بدست می آيد

 مقدار کل تقاضا برای يک کالا در بازاردر يک مقدار کل تقاضا برای يک کالا در بازاردر يک
قيمت معين، چيزی به جز جمع تقاضای کليه قيمت معين، چيزی به جز جمع تقاضای کليه 

.  .  مصرف کنندگان آن کالا در آن قيمت نخواھد بودمصرف کنندگان آن کالا در آن قيمت نخواھد بود





::عرضه عرضه 

ھدف بنگاه برای توليد، کسب حداکثر سود استھدف بنگاه برای توليد، کسب حداکثر سود است . .
 سود تابع در آمد و ھزينه است به نحوی که با درآمد سود تابع در آمد و ھزينه است به نحوی که با درآمد

.    .    رابطه مستقيم و با ھزينه رابطه معکوس داردرابطه مستقيم و با ھزينه رابطه معکوس دارد
سود سود = =   در آمد   در آمد ––ھزينه ھزينه 

 درآمد از حاصل ضرب مقدار فروش و قيمت کالا و  درآمد از حاصل ضرب مقدار فروش و قيمت کالا و 
ھزينه از حاصل ضرب مقدار نھاده ھا و قيمت آنھا بدست ھزينه از حاصل ضرب مقدار نھاده ھا و قيمت آنھا بدست 

. . می آيدمی آيد



::عرضه عرضه 

 توليد کننده می بايست از بين روشھای توليد توليد کننده می بايست از بين روشھای توليد
کاربر و سرمايه بر مناسبترين روش توليد يا کاربر و سرمايه بر مناسبترين روش توليد يا 

.                         .                         تکنيک توليد را انتخاب کندتکنيک توليد را انتخاب کند
 مناسبترين روش توليد کم ھزينه ترين آن می مناسبترين روش توليد کم ھزينه ترين آن می

. . باشدباشد



 تعريف عرضه تعريف عرضه::  
به مقدار کالايی که در ھر دوره از زمان، در قيمت ھای جاری به مقدار کالايی که در ھر دوره از زمان، در قيمت ھای جاری 
. . توسط  بنگاه برای فروش به بازار ارائه می شود عرضه گويندتوسط  بنگاه برای فروش به بازار ارائه می شود عرضه گويند

 تابع عرضه تابع عرضه::
                                  QSxQSx = F ( = F ( PxPx )  ) F́ F́ >0>0

 در تابع فوق در تابع فوقQSxQSx معرف مقدار عرضه کالای  معرف مقدار عرضه کالای XX  و   و 
PxPx بيانگر قيمت کالای  بيانگر قيمت کالای XXمی باشد می باشد  . . F́  F́ > 0> 0 است يعنی است يعنی

مشتق تابع مثبت است يا به عبارت ديگر شيب منحنی مشتق تابع مثبت است يا به عبارت ديگر شيب منحنی 
..عرضه مثبت استعرضه مثبت است



 جدول عرضه جدول عرضه::  
جدولی است که مقادير مختلف عرضه يک کالا را در ازای قيمت جدولی است که مقادير مختلف عرضه يک کالا را در ازای قيمت 

به عبارت ديگر جدولی است که دو به عبارت ديگر جدولی است که دو .  .  ھای مختلف ارائه می کندھای مختلف ارائه می کند
يک ستون نشان دھنده قيمتھای مختلف کالا و ستون يک ستون نشان دھنده قيمتھای مختلف کالا و ستون . . ستون داردستون دارد

.   .   ديگر بيانگر مقادير مختلف عرضه می باشدديگر بيانگر مقادير مختلف عرضه می باشد

 منحنی عرضه منحنی عرضه::
اگر اطلاعات درون جدول عرضه را روی دستگاه مختصات نشان اگر اطلاعات درون جدول عرضه را روی دستگاه مختصات نشان 

ملاحظه ميشود که شيب ملاحظه ميشود که شيب . . دھيم، منحنی عرضه بدست خواھد آمددھيم، منحنی عرضه بدست خواھد آمد
. . منحنی عرضه مثبت می باشدمنحنی عرضه مثبت می باشد





::قانون عرضه قانون عرضه 
 به رابطه مثبت يا مستقيم بين قيمت يک کالا و مقدار به رابطه مثبت يا مستقيم بين قيمت يک کالا و مقدار

. . عرضه آن کالا، قانون عرضه گفته می شودعرضه آن کالا، قانون عرضه گفته می شود
 توانايی يک بنگاه برای افزايش توليد در مقابل افزايش  توانايی يک بنگاه برای افزايش توليد در مقابل افزايش 

..قيمت محدود است قيمت محدود است 
محدوديت زمين و محدوديت زمين و : : علت محدوديت در کوتاه مدتعلت محدوديت در کوتاه مدت

. . تکنولوژی توليد استتکنولوژی توليد است
افزايش زمين و ماشين افزايش زمين و ماشين : : علت عدم محدوديت در بلند مدتعلت عدم محدوديت در بلند مدت

..آلات و دستيابی به تکنولوژی برتر ميباشدآلات و دستيابی به تکنولوژی برتر ميباشد



: : جابجايی منحنی عرضه جابجايی منحنی عرضه 

 وقتی عوامل ديگری غير از قيمت خود کالا که در وقتی عوامل ديگری غير از قيمت خود کالا که در
عرضه موثر ھستند تغيير می کنند منحنی عرضه جابجا عرضه موثر ھستند تغيير می کنند منحنی عرضه جابجا 

..می شودمی شود
 اگر قيمت خود کالا تغيير نمايد، منحنی عرضه جابجا  اگر قيمت خود کالا تغيير نمايد، منحنی عرضه جابجا 

نميشود بلکه از يک نقطه واقع بر منحنی عرضه به نقطه نميشود بلکه از يک نقطه واقع بر منحنی عرضه به نقطه 
..ای ديگر روی ھمان منحنی جابجا ميشويمای ديگر روی ھمان منحنی جابجا ميشويم



  عواملی که بر مقدار عرضه يک کالا موثر ھستند عبارتند ازعواملی که بر مقدار عرضه يک کالا موثر ھستند عبارتند از::      

11-- ھزينه توليد  ھزينه توليد ::
  ::ھزينه مستقيم مانند افزايش قيمت نھاده توليدھزينه مستقيم مانند افزايش قيمت نھاده توليد) ) الف الف     

  افزايش قيمت نھادهافزايش قيمت نھاده→ → افزايش ھزينه توليد  افزايش ھزينه توليد                          
→ → کاھش عرضه  کاھش عرضه  →  →  حرکت منحنی عرضه به سمت چپ حرکت منحنی عرضه به سمت چپ 

کاھش قيمت نھادهکاھش قيمت نھاده→  →  کاھش ھزينه توليد کاھش ھزينه توليد → →                     
افزايش عرضهافزايش عرضه→ → حرکت منحنی عرضه به سمت راستحرکت منحنی عرضه به سمت راست



   ھزينه غير مستقيم مانند افزايش ھزينه حمل و ھزينه غير مستقيم مانند افزايش ھزينه حمل و ) ) ب ب
  نقلنقل

افزايش ھزينه حمل و نقل افزايش ھزينه حمل و نقل → → افزايش ھزينه توليد  افزايش ھزينه توليد  →→
کاھش عرضهکاھش عرضه→ → حرکت منحنی عرضه به سمت چپحرکت منحنی عرضه به سمت چپ



    :: تکنولوژی  تکنولوژی --22
      

استفاده از تکنولوژی پيشرفته استفاده از تکنولوژی پيشرفته → → 
افزايش عرضه افزايش عرضه →→

حرکت منحنی عرضه به سمت راستحرکت منحنی عرضه به سمت راست



: : منحنی عرضه  بازارمنحنی عرضه  بازار

 اين منحنی از جمع تمام مقاديرعرضه بنگاه ھای اين منحنی از جمع تمام مقاديرعرضه بنگاه ھای
توليد کننده يک کالا در قيمت ھای مختلف به دست توليد کننده يک کالا در قيمت ھای مختلف به دست 

مقدار کل عرضه برای يک کالا در بازار مقدار کل عرضه برای يک کالا در بازار .  .  می آيدمی آيد
در يک قيمت معين، چيزی به جز جمع عرضه کليه در يک قيمت معين، چيزی به جز جمع عرضه کليه 

.  .  عرضه کنندگان آن کالا در آن قيمت نخواھد بودعرضه کنندگان آن کالا در آن قيمت نخواھد بود





: : تعادل و عدم تعادل در بازارتعادل و عدم تعادل در بازار

 اگر مقدار تقاضا و عرضه در قيمت ھای جاری با اگر مقدار تقاضا و عرضه در قيمت ھای جاری با   ::تعادل تعادل
..يکديگر برابر باشند آنگاه تعادل در بازار برقرار خواھد بوديکديگر برابر باشند آنگاه تعادل در بازار برقرار خواھد بود

به عبارت به عبارت . .  در چنين حالتی تغيير در موجودی انبار صفر است در چنين حالتی تغيير در موجودی انبار صفر است
ديگر نه به موجودی انبار اضافه خواھد شد و نه از موجودی ديگر نه به موجودی انبار اضافه خواھد شد و نه از موجودی 

 معرف عرضه و  معرف عرضه و YYدر معادله زير در معادله زير . . انبار کاسته خواھد گرديدانبار کاسته خواھد گرديد
ADADمعرف تقاضا ميباشد معرف تقاضا ميباشد  . .

                                                                Y=ADY=AD  



: : عدم تعادل عدم تعادل 

  ::مازاد تقاضا مازاد تقاضا 
اگر سطح قيمت در بازار پايينتر از قيمت تعادلی باشد، اگر سطح قيمت در بازار پايينتر از قيمت تعادلی باشد، 

. . مازاد تقاضا بوجود خواھد آمد مازاد تقاضا بوجود خواھد آمد 
به عبارت ديگر، مقدار تقاضا در قيمت موجود نسبت به به عبارت ديگر، مقدار تقاضا در قيمت موجود نسبت به 

  ..مقدار عرضه بيشتر باشدمقدار عرضه بيشتر باشد
Y<AD Y<AD يعنی تغيير در موجودی انبار منفی است يعنی تغيير در موجودی انبار منفی است ..





: : عدم تعادل عدم تعادل 
 مازاد عرضه مازاد عرضه::    

اگر سطح قيمت در بازار بالاتر از قيمت تعادلی باشد، مازاد اگر سطح قيمت در بازار بالاتر از قيمت تعادلی باشد، مازاد 
. . عرضه بوجود خواھد آمدعرضه بوجود خواھد آمد

به عبارت ديگر، مقدار عرضه در قيمت موجود نسبت به به عبارت ديگر، مقدار عرضه در قيمت موجود نسبت به 
    ..مقدار تقاضا بيشتر باشد مقدار تقاضا بيشتر باشد 

          Y>AD  Y>AD  يعنی تغيير در موجودی انبار مثبت است يعنی تغيير در موجودی انبار مثبت است ..

  





::حرکت به سمت تعادلحرکت به سمت تعادل

11-- اگر مازاد تقاضا در بازار باشد، آنگاه قيمت  اگر مازاد تقاضا در بازار باشد، آنگاه قيمت 
کالا بالا رفته و از يک سو تقاضای آن کاھش کالا بالا رفته و از يک سو تقاضای آن کاھش 
و از سوی ديگر عرضه آن افزايش يافته و و از سوی ديگر عرضه آن افزايش يافته و 

. . ٌنھايتا تعادل در بازار برقرار خواھد شدٌنھايتا تعادل در بازار برقرار خواھد شد



::حرکت به سمت تعادلحرکت به سمت تعادل
P P  → →Y< ADY< ADقيمت کالا قيمت کالا → ↑ → ↑ 

  Y=AD  Y=AD   ↑      → ↑      →    سود توليد کنندهسود توليد کننده→↑  →↑  عرضه    عرضه

P P  → →Y< ADY< ADقيمت کالا  قيمت کالا  → ↑ → ↑ 
Y=AD Y=AD  ↓   ↓   قدرت خريد مصرف کنندهقدرت خريد مصرف کننده→↓ →↓ تقاضا تقاضا
      



::حرکت به سمت تعادلحرکت به سمت تعادل
22-- اگر مازاد عرضه در بازار باشد آنگاه  اگر مازاد عرضه در بازار باشد آنگاه 

قيمت کالا پايين رفته و از يک سو تقاضای آن قيمت کالا پايين رفته و از يک سو تقاضای آن 
افزايش و از سوی ديگر عرضه آن کاھش يافته افزايش و از سوی ديگر عرضه آن کاھش يافته 

.  .  ٌو نھايتا تعادل در بازار برقرار خواھد شدٌو نھايتا تعادل در بازار برقرار خواھد شد



::حرکت به سمت تعادلحرکت به سمت تعادل
 ↓ ↓ قيمت کالا قيمت کالاY >ADY >AD→→
  Y=AD Y=AD ↓→  ↓→     سود توليد کنندهسود توليد کننده→ ↓ → ↓ عرضه   عرضه

 ↓       ↓       قيمت کالا قيمت کالاY >ADY >AD→→
Y=AD Y=AD      ↑  → ↑  → قدرت خريد مصرف کنندهقدرت خريد مصرف کننده→ ↑→ ↑تقاضا تقاضا



::تغييرات در تعادل تغييرات در تعادل 
ٌمثلا به علت ھوای نامساعد، توليد ٌمثلا به علت ھوای نامساعد، توليد ((اگرعرضه کاھش يابد اگرعرضه کاھش يابد 

منحنی عرضه سمت چپ و بالا تغيير منحنی عرضه سمت چپ و بالا تغيير ) ) پرتقال کم شودپرتقال کم شود
در اين حالت در حقيقت مازاد تقاضا در در اين حالت در حقيقت مازاد تقاضا در . . مکان می يابدمکان می يابد

ٌبازار بوجود آمده و باعث افزايش قيمت کالا و نھايتاٌ بازار بوجود آمده و باعث افزايش قيمت کالا و نھايتا 
در اين صورت نقطه در اين صورت نقطه . . کاھش مقدار تقاضای آن ميشودکاھش مقدار تقاضای آن ميشود

  .. منتقل ميشود منتقل ميشود11EE به  به E0E0تعادل در بازار از تعادل در بازار از 
 ↓ ↓ عرضهعرضه→↓ →↓ مازاد تقاضا مازاد تقاضا → → قيمت کالاقيمت کالا→↑ →↑ تقاضا تقاضا
 حرکت به سمت نقطه تعادل جديد                 حرکت به سمت نقطه تعادل جديد                →→





::رفتار مصرف کننده و مطلوبيت رفتار مصرف کننده و مطلوبيت 
 چون در آمد مصرف کننده محدود و نيازھای وی نامحدود می  چون در آمد مصرف کننده محدود و نيازھای وی نامحدود می 

اين اين . . باشد، لذا وی بين گزينه ھای مختلف مجبور به انتخاب استباشد، لذا وی بين گزينه ھای مختلف مجبور به انتخاب است
: : ٌانتخاب معمولا موارد زير را در بر ميگيردٌانتخاب معمولا موارد زير را در بر ميگيرد

11-- چقدرتقاضا نمايند؟چقدرتقاضا نمايند؟) ) ستادهستاده(( از ھرکالا  از ھرکالا
22-- برای دستيابی به درآمد مورد نظر چند ساعت کار  برای دستيابی به درآمد مورد نظر چند ساعت کار 

عرضه نمايند؟عرضه نمايند؟
  33-- چه مقدارازدرآمد خويش را مصرف و چقدرآن را  چه مقدارازدرآمد خويش را مصرف و چقدرآن را 

پس انداز کنند؟پس انداز کنند؟



:  :  عوامل موثردر تقاضای خانوارھاعوامل موثردر تقاضای خانوارھا

 قيمت کالای مورد نظر                قيمت کالای مورد نظر               --11
 قيمت ساير کالاھا و خدمات  قيمت ساير کالاھا و خدمات --22
 درآمد خانوار                             درآمد خانوار                            --33
 ثروت خانوار  ثروت خانوار --44
 سليقه و ترجيحات خانوار سليقه و ترجيحات خانوار--55
 انتظارات درمورد قيمت ھا، درآمد و ثروت آتی انتظارات درمورد قيمت ھا، درآمد و ثروت آتی--66

 عامل نخست عوامل موثر در  عامل نخست عوامل موثر در 44از بين عوامل ششگانه فوق از بين عوامل ششگانه فوق 
..خانوار ميباشندخانوار ميباشند)  )  محدوديت درآمدمحدوديت درآمد( ( محدوديت بودجه محدوديت بودجه 



:  :  عوامل موثر در محدوديت بودجه خانوارعوامل موثر در محدوديت بودجه خانوار

))رابطه مستقيمرابطه مستقيم(( قيمت کالای مورد نظر  قيمت کالای مورد نظر --11
))رابطه مستقيمرابطه مستقيم(( قيمت ساير کالاھا  قيمت ساير کالاھا --22
))رابطه معکوسرابطه معکوس(( درآمد خانوار  درآمد خانوار --33
))رابطه معکوسرابطه معکوس(( ثروت خانوار  ثروت خانوار --44



: : رابطه بين ھزينه فرصت و محدوديت درآمدرابطه بين ھزينه فرصت و محدوديت درآمد

ھزينه واقعی ھر کالا يا خدمتی ھزينه واقعی ھر کالا يا خدمتی : : ھزينه فرصت ھزينه فرصت 
ارزش کالاھا و خدماتی است که اگر آن کالا يا ارزش کالاھا و خدماتی است که اگر آن کالا يا 
.    .    خدمت ابتياع نمی شد، می توانستند خريداری شوندخدمت ابتياع نمی شد، می توانستند خريداری شوند

 علت مطرح شدن ھزينه فرصت، محدوديت بودجه  علت مطرح شدن ھزينه فرصت، محدوديت بودجه --
. . می باشدمی باشد) ) درآمددرآمد((



::تابع محدوديت بودجهتابع محدوديت بودجه

PX . X +  PX . X +  PyPy .Y .Y ≤≤ I     I                             
 در تابع فوق در تابع فوقXX و وYY دو کالا بوده که قيمتھای آنھا در  دو کالا بوده که قيمتھای آنھا در 

 معرف درآمد  معرف درآمد II. .  ميباشند ميباشندPyPy و  و PXPXبازار بترتيب بازار بترتيب 
 بيانگر مقدار درآمدی  بيانگر مقدار درآمدی PX . XPX . X. . مصرف کننده ميباشدمصرف کننده ميباشد

PyPy شده و  شده و XXاست که صرف کالای است که صرف کالای  .Y.Y نشان دھنده  نشان دھنده 
.  .   شده است شده استYYمقدار درآمدی است که صرف کالای مقدار درآمدی است که صرف کالای 



: : نمودار محدوديت بودجه نمودار محدوديت بودجه 

  خط  خطDEDE  کليه ترکيب ھای ممکن ازدو کالای    کليه ترکيب ھای ممکن ازدو کالای  x x  و  و y y  را را
.  .  نشان می دھد اگر تمام درآمد صرف خريد اين دو کالا شودنشان می دھد اگر تمام درآمد صرف خريد اين دو کالا شود

 نقطه نقطهDD :  :  ھمه درآمد صرف خريد کالای ھمه درآمد صرف خريد کالایy y شده استشده است                 .                 .
 نقطه نقطهEE :  :   ھمه درآمد صرف خريد کالای  ھمه درآمد صرف خريد کالایxxشده استشده است..
 نقطه نقطهAA :  :  قابل دسترس است ولی در اين حالت تمام درآمد ھزينه قابل دسترس است ولی در اين حالت تمام درآمد ھزينه

. . نمی شودنمی شود
 نقطه نقطهBB :  :  قابل دسترس است ولی در اين حالت تمام درآمد ھزينه قابل دسترس است ولی در اين حالت تمام درآمد ھزينه

.                                    .                                    می شودمی شود
 نقطه نقطهCC :  : در کوتاه مدت قابل دسترس نيستدر کوتاه مدت قابل دسترس نيست . .





::تغيير مکان منحنی محدوديت بودجه تغيير مکان منحنی محدوديت بودجه 
، ، ) ) ًمثلا دوبرابر شودًمثلا دوبرابر شود(( افزايش يابد  افزايش يابد xxاگر قيمت کالای اگر قيمت کالای 

دراين صورت اگر شخص تمام درآمد خود را خرج دراين صورت اگر شخص تمام درآمد خود را خرج 
 بکند نمی تواند به اندازه قبل از افزايش قيمت  بکند نمی تواند به اندازه قبل از افزايش قيمت xxکالای کالای 

ًمثلا نصف مقدار قبل می ًمثلا نصف مقدار قبل می (( خريداری کند  خريداری کند xxاز کالای از کالای 
دراين حالت منحنی محدوديت بودجه به سمت دراين حالت منحنی محدوديت بودجه به سمت ). ). خردخرد

ًپايين و چپ دوران می يابد و برخی نقاط که قبلا در ًپايين و چپ دوران می يابد و برخی نقاط که قبلا در 
. . دسترس بودند اکنون ديگر در دسترس نمی باشنددسترس بودند اکنون ديگر در دسترس نمی باشند



::تغيير مکان منحنی محدوديت بودجه تغيير مکان منحنی محدوديت بودجه 
 بديھی است اگر قيمت کالای بديھی است اگر قيمت کالایxx کاھش يابد منحنی محدوديت   کاھش يابد منحنی محدوديت  

بودجه به سمت راست و بالا دوران می يابد و برخی نقاط که بودجه به سمت راست و بالا دوران می يابد و برخی نقاط که 
..ًقبلا غير قابل دسترس بودند اکنون  در دسترس قرار ميگيرندًقبلا غير قابل دسترس بودند اکنون  در دسترس قرار ميگيرند

 ↑→ ↑→ قيمت قيمتxx
  PxPx < < PP′′xx →→ I / I / PxPx >I / P>I / P′′ X           X           
 ↓→ ↓→ قيمت قيمتxx

                                  I / I / PxPx < I / P< I / P′′ XX  PxPx > > PP′′xx →→





::مطلوبيتمطلوبيت
 ٌقبلا متذکر شديم که سليقه و ترجيحات عامل انتخاب نھايی ٌقبلا متذکر شديم که سليقه و ترجيحات عامل انتخاب نھايی

. . کالاھا و خدمات با توجه به محدوديت بودجه می باشدکالاھا و خدمات با توجه به محدوديت بودجه می باشد
اندازه گيری ترجيحات بين انتخاب ھای مختلف به کمک اندازه گيری ترجيحات بين انتخاب ھای مختلف به کمک 

..استاست) ) utilityutility((معيار مطلوبيت معيار مطلوبيت 
                                                            

 نارسايی ھای مفھوم مطلوبيت نارسايی ھای مفھوم مطلوبيت  :  :
. .  اندازه گيری مطلوبيت غيرممکن است اندازه گيری مطلوبيت غيرممکن است--11  
.. مقايسه مطلوبيت دو نفر با يگديگرغيرممکن است مقايسه مطلوبيت دو نفر با يگديگرغيرممکن است--22  



 مطلوبيت نھايی مطلوبيت نھايی))MuMu:(:(  

مطلوبيت اضافی است که با مصرف يک واحد ديگراز يک مطلوبيت اضافی است که با مصرف يک واحد ديگراز يک 
به عبارت ديگر مطلوبيت حاصل از به عبارت ديگر مطلوبيت حاصل از . . کالا بدست می آيدکالا بدست می آيد

..مصرف آخرين واحد کالا را مطلوبيت نھايی گويندمصرف آخرين واحد کالا را مطلوبيت نھايی گويند
 مطلوبيت کل مطلوبيت کل))TUTU:(:(  

مطلوبيت حاصل از مصرف تمام واحدھای يک کالا را مطلوبيت حاصل از مصرف تمام واحدھای يک کالا را 
. . گويندگويند







::قانون نزولی بودن مطلوبيت نھايیقانون نزولی بودن مطلوبيت نھايی
 ھر چقدر از يک کالا بيشتر مصرف می کنيم، رضايت مندی يا ھر چقدر از يک کالا بيشتر مصرف می کنيم، رضايت مندی يا

مطلوبيتی که از واحدھای اضافی يا نھايی  بدست می آوريم مطلوبيتی که از واحدھای اضافی يا نھايی  بدست می آوريم 
.  .  کمتر می شودکمتر می شود

اين قانون برای اولين بار توسط  آلفرد مارشال مطرح گرديداين قانون برای اولين بار توسط  آلفرد مارشال مطرح گرديد . .
بستنی بستنی . . بعنوان مثال اولين بستنی دارای بالاترين مطلوبيت ميباشدبعنوان مثال اولين بستنی دارای بالاترين مطلوبيت ميباشد

ٌھم مطلوبيت دارند ولی قطعا مطلوبيت آنھا ٌھم مطلوبيت دارند ولی قطعا مطلوبيت آنھا ... ... ھای دوم و سوم و ھای دوم و سوم و 
بدين ترتيب ھر قدر از يک کالا بدين ترتيب ھر قدر از يک کالا . . کمتر از بستنی اول ميباشدکمتر از بستنی اول ميباشد

بيشتر مصرف شود، مطلوبيت آخرين واحد آن کالا کمتر خواھد بيشتر مصرف شود، مطلوبيت آخرين واحد آن کالا کمتر خواھد 
. . شدشد



::نمودارمنحنی مطلوبيت نھايی ومطلوبيت کل نمودارمنحنی مطلوبيت نھايی ومطلوبيت کل 
 مادامی که مطلوبيت نھايی مثبت باشد، مطلوبيت کل افزايش می  مادامی که مطلوبيت نھايی مثبت باشد، مطلوبيت کل افزايش می --

. . يابديابد
-- وقتی که مطلوبيت نھايی صفر باشد، مطلوبيت کل ثابت می  وقتی که مطلوبيت نھايی صفر باشد، مطلوبيت کل ثابت می 

. . ماندماند
-- وقتی که مطلوبيت نھايی منفی باشد، مطلوبيت کل کاھش می  وقتی که مطلوبيت نھايی منفی باشد، مطلوبيت کل کاھش می 

. . يابديابد
 نمودارمنحنی مطلوبيت نھايی ومطلوبيت کل را ميتوان بکمک نمودارمنحنی مطلوبيت نھايی ومطلوبيت کل را ميتوان بکمک

.  .  جدول مطلوبيت رسم نمودجدول مطلوبيت رسم نمود



::عوامل موثر در انتخاب تعداد واحدھای يک کالاعوامل موثر در انتخاب تعداد واحدھای يک کالا
مصرف کننده مورد نظر چند بار به تماشای تئاتر می مصرف کننده مورد نظر چند بار به تماشای تئاتر می : : سوال اين استسوال اين است

تعداد تعداد رود؟ برای پاسخ دادن به اين سوال ابتدا بايد عوامل موثر بر انتخاب رود؟ برای پاسخ دادن به اين سوال ابتدا بايد عوامل موثر بر انتخاب 
. . واحدھای يک کالا را برشمردواحدھای يک کالا را برشمرد

رابطه مثبت دارد اگرکالا نرمال باشد و رابطه مثبت دارد اگرکالا نرمال باشد و : :  درآمد مصرف کننده درآمد مصرف کننده--11
.  .  رابطه منفی دارد اگر کالا پست باشدرابطه منفی دارد اگر کالا پست باشد

..رابطه منفی داردرابطه منفی دارد:  :   قيمت آن کالا قيمت آن کالا--22
ھزينه ھزينه (( عمل ديگری که بجای خريد آن کالا می تواند انجام دھد  عمل ديگری که بجای خريد آن کالا می تواند انجام دھد --33

.   .   که دارای رابطه منفی ميباشدکه دارای رابطه منفی ميباشد) ) فرصت خريد آن کالافرصت خريد آن کالا
 اين مصرف کننده تا جايی که مطلوبيت نھايی کالای مورد نظر مثبت اين مصرف کننده تا جايی که مطلوبيت نھايی کالای مورد نظر مثبت

. . باشد، از آن کالا تقاضا خواھد نمودباشد، از آن کالا تقاضا خواھد نمود



انتخاب بين گزينه ھای مختلفانتخاب بين گزينه ھای مختلف
 ● ● اگر غير از انتخاب تماشای تئاتر، انتخاب ديگری مثل اگر غير از انتخاب تماشای تئاتر، انتخاب ديگری مثل

وھر دو مجانی وھر دو مجانی ((تماشای مسابقه واليبال ھم مطرح باشد تماشای مسابقه واليبال ھم مطرح باشد 
در اين صورت در اين صورت ) ) بوده و يا قيمت مساوی داشته باشندبوده و يا قيمت مساوی داشته باشند

مصرف کننده به ترتيب آن موردی را انتخاب می نمايد مصرف کننده به ترتيب آن موردی را انتخاب می نمايد 
اين فرآيند تا جايی اين فرآيند تا جايی . . که مطلوبيت نھايی آن بالاتر باشدکه مطلوبيت نھايی آن بالاتر باشد

بعنوان بعنوان . . ادامه دارد که تعداد انتخابھای وی تکميل شودادامه دارد که تعداد انتخابھای وی تکميل شود
. .  شب ھفته را بين اين دو گزينه انتخاب کرده باشد شب ھفته را بين اين دو گزينه انتخاب کرده باشد77مثال مثال 



 قيمت ھای متفاوت داشته قيمت ھای متفاوت داشته ) ) دو گزينه مورد انتخابدو گزينه مورد انتخاب((اگر دو کالا اگر دو کالا
باشند، مطلوبيت نھايی به تنھايی نمی تواند برای انتخاب کافی باشند، مطلوبيت نھايی به تنھايی نمی تواند برای انتخاب کافی 

دراين حالت مطلوبيت حاصل از آخرين ریال مصرف شده دراين حالت مطلوبيت حاصل از آخرين ریال مصرف شده . . باشدباشد
درھر مورد ملاک است که از تقسيم مطلوبيت نھايی ھر کالا بر درھر مورد ملاک است که از تقسيم مطلوبيت نھايی ھر کالا بر 

..قيمت ھمان کالا بدست می آيدقيمت ھمان کالا بدست می آيد
--  در مثال تئاتر و واليبال    در مثال تئاتر و واليبال  MuxMux / / PxPx و  و MuyMuy / / PyPy را ھم  را ھم 

حساب کرده و در جدول می نويسيم به ترتيب آن موردی را حساب کرده و در جدول می نويسيم به ترتيب آن موردی را 
..انتخاب می نمايد که حاصل اين نسبت برای آن بيشتر باشدانتخاب می نمايد که حاصل اين نسبت برای آن بيشتر باشد

انتخاب بين گزينه ھای مختلفانتخاب بين گزينه ھای مختلف





حداکثر مطلوبيتحداکثر مطلوبيت

 مصرف کننده ای که به دنبال حداکثر مطلوبيت است مصرف کننده ای که به دنبال حداکثر مطلوبيت است
ھزينه ھای خود را روی کالاھا و خدمات به ھزينه ھای خود را روی کالاھا و خدمات به 
صورتی ترتيب می دھد که مطلوبيت حاصل از صورتی ترتيب می دھد که مطلوبيت حاصل از 
آخرين ریال مصرف شده برای ھر کالا مساوی باشد آخرين ریال مصرف شده برای ھر کالا مساوی باشد 

: : يعنیيعنی
      MuxMux / / PxPx = = MuyMuy / / PyPy

        



 در معادله فوق در معادله فوقMuxMux / / PxPx بيانگر مطلوبيت نھايی حاصل  بيانگر مطلوبيت نھايی حاصل 
MuyMuy و   و  XXاز  آخرين ریال مصرف شده برای کالای از  آخرين ریال مصرف شده برای کالای  / / PyPy  

نشان دھنده مطلوبيت نھايی حاصل از آخرين ریال مصرف شده نشان دھنده مطلوبيت نھايی حاصل از آخرين ریال مصرف شده 
.                    .                     ميباشد ميباشدYYبرای کالای برای کالای 

 اگر اگرMuxMux / / PxPx بيشتر از  بيشتر از MuyMuy / / PyPy باشد، آنگاه اصل   باشد، آنگاه اصل  
 افزايش و  افزايش و XXحداکثر کردن مطلوبيت اقتضا می کند که تقاضای حداکثر کردن مطلوبيت اقتضا می کند که تقاضای 

ٌ کاھش يابد و نتيجتا بر اساس قانون نزولی بودن ٌ کاھش يابد و نتيجتا بر اساس قانون نزولی بودن YYتقاضای تقاضای 
اين اين . .  افزايش می يابد افزايش می يابدMuyMuy کاھش و  کاھش و MuxMuxمطلوبيت نھايی  مطلوبيت نھايی  

. . روند تا جايی ادامه می يابد که تساوی زير برقرار شودروند تا جايی ادامه می يابد که تساوی زير برقرار شود
                                    MuxMux / / PxPx = = MuyMuy / / PyPy



):):MRSMRS((نرخ نھايی جانشينی نرخ نھايی جانشينی 
 عبارت است از نسبت مطلوبيت نھايی کالای عبارت است از نسبت مطلوبيت نھايی کالایxx به  به 

. . YYمطلوبيت نھايی کالای مطلوبيت نھايی کالای 
                                                                                                                                            

MRS = MRS = MuxMux / / MuyMuy = = PxPx / / PyPy

55اگراگر    MRS =MRS = باشد يعنی اينکه يک واحد  باشد يعنی اينکه يک واحد xx ،  ، 55 برابر  برابر 
 واحد  واحد 55يعنی حاضر ھستيم يعنی حاضر ھستيم . .  ارزش دارد ارزش داردyyيک واحد از يک واحد از 

.. مبادله کنيم مبادله کنيمxx را با يک واحد از  را با يک واحد از yyاز از 



::ارتباط منحنی تقاضا و مطلوبيتارتباط منحنی تقاضا و مطلوبيت

نزولی بودن مطلوبيت نھايی، نزولی بودن منحنی تقاضا نزولی بودن مطلوبيت نھايی، نزولی بودن منحنی تقاضا 
..راھم توجيه می کندراھم توجيه می کند

 اگربا افزايش در مصرف يک کالا، مطلوبيت نھايی آن اگربا افزايش در مصرف يک کالا، مطلوبيت نھايی آن
کاھش يابد، قاعدتا ً ما تقاضا خواھيم داشت که برای ھر کاھش يابد، قاعدتا ً ما تقاضا خواھيم داشت که برای ھر 

اين يکی از اين يکی از . . واحد اضافی مبلغ کمتری را پرداخت کنيمواحد اضافی مبلغ کمتری را پرداخت کنيم
دلايلی است که بخاطر آن منحنی تقاضای فردی شيب دلايلی است که بخاطر آن منحنی تقاضای فردی شيب 

. . منفی پيدا می کندمنفی پيدا می کند



::اثر جانشينی و اثر درآمدیاثر جانشينی و اثر درآمدی
 کالای نرمال باشد و قيمت آن کاھش يابد، آنگاه کالای نرمال باشد و قيمت آن کاھش يابد، آنگاهxxاگر اگر 

اثر درآمدیاثر درآمدی:  :  قدرت خريد  قدرت خريد     →    ↑    →    ↑ xxتقاضای تقاضای    ↑     ↑  
اثر جانشينی اثر جانشينی : :  ارزانتر شده ارزانتر شدهyy نسبت به  نسبت به xx → →xxتقاضای تقاضای    ↑   ↑

 کالای نرمال باشد و قيمت آن افزايش يابد، آنگاه  کالای نرمال باشد و قيمت آن افزايش يابد، آنگاه xxاگر اگر 
اثر درآمدی  اثر درآمدی  :  :  قدرت خريد قدرت خريد    → ↓   → ↓xxتقاضای تقاضای           ↓           ↓ 

اثر جانشينیاثر جانشينی:  :   گرانتر شده  گرانتر شده yy نسبت به  نسبت به xx   →    → xxتقاضای تقاضای ↓ ↓ 



 برای کالاھای معمولی يعنی کالاھايی که با افزايش برای کالاھای معمولی يعنی کالاھايی که با افزايش
درآمد، مصرف آنھا نيز افزايش می يابد، ھر دو اثر درآمد، مصرف آنھا نيز افزايش می يابد، ھر دو اثر 
درآمدی و جانشينی تاثير معکوس نسبت به قيمت ھا می درآمدی و جانشينی تاثير معکوس نسبت به قيمت ھا می 

به عبارت ديگر رابطه منفی بين مقدار و قيمت به عبارت ديگر رابطه منفی بين مقدار و قيمت .  .  گذارندگذارند
کالا را بوجود می آورند که نتيجه آن شيب منفی منحنی کالا را بوجود می آورند که نتيجه آن شيب منفی منحنی 

اگر قيمت يک کالا کاھش پيدا کند تحت اگر قيمت يک کالا کاھش پيدا کند تحت . . تقاضا می باشدتقاضا می باشد
تاثير دو اثر درآمدی وجانشينی مقدارتقاضای آن افزايش تاثير دو اثر درآمدی وجانشينی مقدارتقاضای آن افزايش 
می يابد واگرقيمت آن افزايش پيدا کند تحت ھمين دو اثر می يابد واگرقيمت آن افزايش پيدا کند تحت ھمين دو اثر 

..مقدار تقاضای آن کاھش می يابدمقدار تقاضای آن کاھش می يابد

::اثر جانشينی و اثر درآمدیاثر جانشينی و اثر درآمدی



 کالای پست باشد و قيمت آن کاھش يابد، آنگاه کالای پست باشد و قيمت آن کاھش يابد، آنگاهxxاگر اگر 
 ↓  ↓  تقاضای تقاضایxx↑    →   ↑    →            اثر درآمدیاثر درآمدی: : قدرت خريد         قدرت خريد
 ↑ ↑ تقاضای تقاضایxx  →   → xx نسبت به  نسبت به yy اثر جانشينیاثر جانشينی:: ارزانتر شده  ارزانتر شده

                                                          
 کالای پست باشد و قيمت آن افزايش يابد، آنگاه  کالای پست باشد و قيمت آن افزايش يابد، آنگاه xxاگر اگر 
 ↑ ↑ تقاضای تقاضایx x ↓      →  ↓      →     اثر درآمدی  اثر درآمدی  :  :  قدرت خريد   قدرت خريد
 ↓  ↓  تقاضای تقاضایxx  →   → xx نسبت به  نسبت به yyاثر جانشينیاثر جانشينی:: گرانتر شده گرانتر شده

: : اثر جانشينی و اثر درآمدیاثر جانشينی و اثر درآمدی



 ،برای کالاھای پست يعنی کالاھايی که با افزايش درآمد، برای کالاھای پست يعنی کالاھايی که با افزايش درآمد
مصرف آنھا کاھش می يابد، دو اثر درآمدی وجانشينی در مصرف آنھا کاھش می يابد، دو اثر درآمدی وجانشينی در 
خلاف جھت يکديگر نسبت به تغيير قيمت ھا اثر می خلاف جھت يکديگر نسبت به تغيير قيمت ھا اثر می 

به عبارت ديگر اگر قيمت يک کالای پست به عبارت ديگر اگر قيمت يک کالای پست .  .  گذارندگذارند
کاھش پيدا کند اثر درآمدی بر کاھش تقاضای آن و اثر کاھش پيدا کند اثر درآمدی بر کاھش تقاضای آن و اثر 

ٌنھايتاٌ نھايتا . . جانشينی بر افزايش  مقدارتقاضای آن دلالت دارندجانشينی بر افزايش  مقدارتقاضای آن دلالت دارند
برايند اين دو اثر ميزان تغيير در مقدار تقاضای کالا را برايند اين دو اثر ميزان تغيير در مقدار تقاضای کالا را 

. . تعيين خواھد نمودتعيين خواھد نمود

: : اثر جانشينی و اثر درآمدیاثر جانشينی و اثر درآمدی



::استخراج منحنی بی تفاوتیاستخراج منحنی بی تفاوتی
فرضيات لازم جھت استخراج منحنی بی تفاوتی عبارتند ازفرضيات لازم جھت استخراج منحنی بی تفاوتی عبارتند از::                         
: :  دو کالای مورد نظر دارای مطلوبيت نھايی مثبت ھستند دو کالای مورد نظر دارای مطلوبيت نھايی مثبت ھستند--11  

MuxMux , , MuyMuy > 0> 0
تر تر     به عبارت ديگرفرض براين است که مقدار بيشترازھرکالا برمقدار کم    به عبارت ديگرفرض براين است که مقدار بيشترازھرکالا برمقدار کم

..آن ترجيح داردآن ترجيح دارد
به به . . بين دو کالا نزولی می باشدبين دو کالا نزولی می باشد) ) MRSMRS( (  نرخ نھايی جانشينی  نرخ نھايی جانشينی --22

  yy و کمتر از کالای  و کمتر از کالای xxاين معنی که ھر چه بيشتر از کالای اين معنی که ھر چه بيشتر از کالای 
اين مطلب تقريبا ً اين مطلب تقريبا ً .  .  کاھش می يابدکاھش می يابدMuyMuy  /  /MuxMuxمصرف کنيم مصرف کنيم 

..مشابه فرضيه نزولی بودن مطلوبيت نھايی استمشابه فرضيه نزولی بودن مطلوبيت نھايی است



 مصرف کنندگان قادر ھستند که بين انواع ترکيب ھای کالاھا و  مصرف کنندگان قادر ھستند که بين انواع ترکيب ھای کالاھا و --33
 از دو  از دو BBو و AAبين دو ترکيب بين دو ترکيب .  .  خدمات موجود انتخاب نمايندخدمات موجود انتخاب نمايند

، ، ))A > BA > B( (  ترجيح دھند  ترجيح دھند BB را به  را به AA ممکن است  ممکن است yyووxxکالای کالای 
بی بی  B BووAAويا اينکه بين ويا اينکه بين ) ) B >AB >A((ترجيح دھند ترجيح دھند  A Aرا بهرا بهBBيا يا 

).).A=BA=B( ( تفاوت باشند تفاوت باشند 
 انتخاب مصرف کنندگان برقاعده عقلايی بودن ساده ای  انتخاب مصرف کنندگان برقاعده عقلايی بودن ساده ای --44  

  B > CB > C و نيز     و نيز    A > BA > Bمبتنی می باشد يعنی اگر  مبتنی می باشد يعنی اگر  
..خواھد بود خواھد بود   A > C  A > Cباشد آنگاه حتما ًباشد آنگاه حتما ً

::استخراج منحنی بی تفاوتیاستخراج منحنی بی تفاوتی



::تعريف منحنی بی تفاوتی تعريف منحنی بی تفاوتی 

 مجموعه ای از نقاط است که ھر نقطه از اين مجموعه ای از نقاط است که ھر نقطه از اين
   y yووxxمجموعه، ترکيب خاصی از دو کالای مجموعه، ترکيب خاصی از دو کالای 

را بدست می دھد که ھمه آنھا دارای يک سطح را بدست می دھد که ھمه آنھا دارای يک سطح 
..مطلوبيت يکسان می باشندمطلوبيت يکسان می باشند



::چگونگی بدست آوردن منحنی بی تفاوتیچگونگی بدست آوردن منحنی بی تفاوتی

 نقطه نقطه ) )yAyAو و xAxA ( (AA را درون دستگاه مخصات انتخاب می  را درون دستگاه مخصات انتخاب می 
 از مصرف کننده می گيريم تا به  از مصرف کننده می گيريم تا به yyمقداری از کالای مقداری از کالای . . کنيمکنيم
حال برای جبران مطلوبيت از دست حال برای جبران مطلوبيت از دست ). ).  ÁÁ<A <A( (  برسد  برسد ÁÁنقطهنقطه

 به او می دھيم تا سطح مطلوبيت وی با  به او می دھيم تا سطح مطلوبيت وی با xxرفته آنقدر کالای  رفته آنقدر کالای  
  CCو و AAطبق تعريف،  طبق تعريف،  ). ). A=CA=C(   (   مطلوبيت قبلی او برابر شود مطلوبيت قبلی او برابر شود 

ھر دو دارای مطلوبيت مساوی ھستند و دو نقطه از يک منحنی ھر دو دارای مطلوبيت مساوی ھستند و دو نقطه از يک منحنی 
با وصل کردن آنھا به يکديگر منحنی بی با وصل کردن آنھا به يکديگر منحنی بی .  .  بی تفاوتی می باشندبی تفاوتی می باشند

.                                                   .                                                   تفاوتی بدست خواھد آمدتفاوتی بدست خواھد آمد





::نقشه ترجيحات مصرف کننده نقشه ترجيحات مصرف کننده 

 به مجموعه منحنی ھای بی تفاوتی يک مصرف به مجموعه منحنی ھای بی تفاوتی يک مصرف
کننده در يک دستگاه مختصات، نقشه ترجيحات يا کننده در يک دستگاه مختصات، نقشه ترجيحات يا 

ھر مصرف ھر مصرف . . نقشه بی تفاوتی مصرف کننده گويندنقشه بی تفاوتی مصرف کننده گويند
. . کننده يک نقشه ترجيحات منحصر بفرد داردکننده يک نقشه ترجيحات منحصر بفرد دارد



::نحوه استخراج نقشه ترجيحات نحوه استخراج نقشه ترجيحات 
 از نقطه از نقطهAAاز از . .  واقع بر يک منحنی بی تفاوتی شروع می کنيم واقع بر يک منحنی بی تفاوتی شروع می کنيم

 به مصرف کننده می دھيم  به مصرف کننده می دھيم AAھر دو کالا مقدار بيشتری نسبت به ھر دو کالا مقدار بيشتری نسبت به 
ھمان فرآيندی را که برای ھمان فرآيندی را که برای ). ).  E >A E >A(  (   برسد برسدEEتا به نقطه تا به نقطه 

 انجام  انجام EEاستخراج يک منحنی بی تفاوتی طی کرديم اکنون برای استخراج يک منحنی بی تفاوتی طی کرديم اکنون برای 
      i2i2...                 ...                 می دھيم تا منحنی دوم بی تفاوتی بدست آيد ومی دھيم تا منحنی دوم بی تفاوتی بدست آيد و

 < <i1i1
 ھر منحنی بی تفاوتی که درسمت راست و بالای منحنی ديگر ھر منحنی بی تفاوتی که درسمت راست و بالای منحنی ديگر

قرار داشته باشد ارجح است، يعنی ترکيب کالاھايی که با آن قرار داشته باشد ارجح است، يعنی ترکيب کالاھايی که با آن 
. . نشان داده می شوند مطلوبيت بيشتری را ايجاد می کندنشان داده می شوند مطلوبيت بيشتری را ايجاد می کند





::خصوصيات منحنی ھای بی تفاوتی خصوصيات منحنی ھای بی تفاوتی 
    :: محدب بودن نسبت به مبدا مختصات  محدب بودن نسبت به مبدا مختصات --11

اگر با حرکت به سمت راست روی ھر منحنی شيب آن کاھش  اگر با حرکت به سمت راست روی ھر منحنی شيب آن کاھش  
يابد و منحنی مسطح تر شود آن منحنی نسبت به مبدا محدب خواھد يابد و منحنی مسطح تر شود آن منحنی نسبت به مبدا محدب خواھد 

.  .  منحنی بی تفاوتی دارای اين خصيصه می باشدمنحنی بی تفاوتی دارای اين خصيصه می باشد. . بودبود

اين شکل خاص منحنی بی تفاوتی نتيجه مستقيم فرضيه اين شکل خاص منحنی بی تفاوتی نتيجه مستقيم فرضيه 
شيب از بی نھايت شيب از بی نھايت ((نزولی بودن نرخ نھايی جانشينی است نزولی بودن نرخ نھايی جانشينی است 

). ). به سمت صفر ميل می کندبه سمت صفر ميل می کند



 در شکل روبرو، در حرکت از در شکل روبرو، در حرکت ازAAبه به B B  با مبادله مقدار  با مبادله مقدار 
 را می توان  را می توان XXً مقدار نسبتا کمی از ً مقدار نسبتا کمی از YYقابل توجھی ازقابل توجھی از

 نشان می دھد که  نشان می دھد که DD به بهCCولی حرکت از ولی حرکت از . . بدست آوردبدست آورد
 را  را YYمصرف کننده حاضر است مقدار کمی از کالای مصرف کننده حاضر است مقدار کمی از کالای 

. . را دريافت کندرا دريافت کندXXبدھد تا مقدار بيشتری از کالای بدھد تا مقدار بيشتری از کالای 
 لذا در حرکت از لذا در حرکت ازAAبه به B B  نرخ نھايی جانشينی بالاست و  نرخ نھايی جانشينی بالاست و 

.       .       نرخ نھايی جانشينی پايين استنرخ نھايی جانشينی پايين است D D به بهCCدر حرکت از در حرکت از 





    :: شيب منحنی بی تفاوتی  شيب منحنی بی تفاوتی --22
 در حرکت از نقطه در حرکت از نقطهAAبه به B B   :   : 
= = -- ∆∆Y . MUY Y . MUY  مطلوبيت از دست رفته برای کاھش مطلوبيت از دست رفته برای کاھشYY

∆∆X . MUXX . MUX  =  = مطلوبيت بدست آمده برای افزايش مطلوبيت بدست آمده برای افزايشXX
 چون دو نقطه چون دو نقطهAA و  و BB بر روی يک منحنی بی تفاوتی ھستند پس  بر روی يک منحنی بی تفاوتی ھستند پس  : :

--∆∆yy . . MuyMuy = = ∆∆xx . . MuxMux →→
∆∆yy ⁄⁄ ∆∆xx = = -- MUxMUx ⁄⁄ MUyMUy

∆∆X                X                ⁄ ⁄ ∆∆yy = =شيب منحنی بی تفاوتیشيب منحنی بی تفاوتی
                              -- MRSMRS   =      =   MuyMuy ⁄   ⁄  MuxMux--    ==

::خصوصيات منحنی ھای بی تفاوتی خصوصيات منحنی ھای بی تفاوتی 



::حداکثر نمودن مطلوبيت مصرف کننده حداکثر نمودن مطلوبيت مصرف کننده 

چگونه به کمک منحنی ھای بی تفاوتی و محدوديت چگونه به کمک منحنی ھای بی تفاوتی و محدوديت ● ● 
 را که مصرف کننده  را که مصرف کننده yy و وxxبودجه ترکيب کالاھای بودجه ترکيب کالاھای 

انتخاب می کند بدست می آوريم؟ انتخاب می کند بدست می آوريم؟ 
 خط بودجه ترکيب ھای مختلف کالاھای خط بودجه ترکيب ھای مختلف کالاھایxxو و yy را  را 

به دو گروه، آنھا که در دسترس ھستند و آنھا که به دو گروه، آنھا که در دسترس ھستند و آنھا که 
. . خارج از دسترس می باشند، تقسيم می کندخارج از دسترس می باشند، تقسيم می کند



::مصرف کننده برای بدست آوردن حداکثر مطلوبيت بايدمصرف کننده برای بدست آوردن حداکثر مطلوبيت بايد

11-- ترکيبی از دو کالا را انتخاب کند که  ترکيبی از دو کالا را انتخاب کند که 
اولا ً جز نقاط در دسترس باشند و ثانيا ً تمام اولا ً جز نقاط در دسترس باشند و ثانيا ً تمام 
درآمد خويش را صرف اين دو کالا کرده درآمد خويش را صرف اين دو کالا کرده 

يعنی نقطه ای روی خط بودجه را بايد يعنی نقطه ای روی خط بودجه را بايد . . باشدباشد
. . انتخاب کندانتخاب کند

::حداکثر نمودن مطلوبيت مصرف کننده حداکثر نمودن مطلوبيت مصرف کننده 



22-- با حرکت بر روی خط بودجه نقطه ای را برمی   با حرکت بر روی خط بودجه نقطه ای را برمی  
که بر روی بالاترين منحنی که بر روی بالاترين منحنی ) ) ترکيبی از دو کالاترکيبی از دو کالا((گزيند گزيند 

  BB به سمت  به سمت CC و وAAبا حرکت از با حرکت از . . بی تفاوتی باشدبی تفاوتی باشد
مرتبا ً برمطلوبيت وی افزوده می شود زيرا بر   مرتبا ً برمطلوبيت وی افزوده می شود زيرا بر   

  BBمنحنی بی تفاوتی بالاتری قرار خواھد گرفت و درمنحنی بی تفاوتی بالاتری قرار خواھد گرفت و در
 ،  ، BBدر نقطه در نقطه . . حداکثر مطلوبيت را بدست خواھد آوردحداکثر مطلوبيت را بدست خواھد آورد

خط بودجه بر منحنی بی تفاوتی مماس خواھد بود يعنی خط بودجه بر منحنی بی تفاوتی مماس خواھد بود يعنی 
..شيب ھر دو در اين نقطه با ھمديگر برابر استشيب ھر دو در اين نقطه با ھمديگر برابر است





I = X.PX + Y.PY                       I = X.PX + Y.PY                       
Y.PY = I Y.PY = I –– X.PX                       X.PX                       
∆∆Y / Y / ∆∆X = X = -- PX / PY                       PX / PY                       
                                                -- PX / PYPX / PY =  =                  شيب خط بودجه                 شيب خط بودجه
MuyMuy  ⁄    ⁄  MuxMux--  =   = شيب منحني بي تفاوتيشيب منحني بي تفاوتي
شرط حداکثر نمودن مطلوبيت شرط حداکثر نمودن مطلوبيت  : :
 شيب منحني بي تفاوتي شيب منحني بي تفاوتي = =                   شيب خط بودجه                   شيب خط بودجهpypy  ⁄    ⁄  

MuyMuy   =    = PxPx  ⁄    ⁄  MuxMux→  →  PyPy⁄⁄_ _ PxPx  =   = MuyMuy  ⁄    ⁄  __MuxMux        

 مصرف کننده با برابر قرار دادن مطلوبيت نھايی ھر ریال مصرف کننده با برابر قرار دادن مطلوبيت نھايی ھر ریال
 ، مطلوبيت خود را به حداکثر می  ، مطلوبيت خود را به حداکثر می yy و وxxمصرف روی دو کالای مصرف روی دو کالای 

. . رساندرساند



: : استخراج منحنی تقاضا به کمک منحنی ھای بی تفاوتی استخراج منحنی تقاضا به کمک منحنی ھای بی تفاوتی 

 را برحسب قيمت  را برحسب قيمت xxمنحنی تقاضا، مقدار کالا ی منحنی تقاضا، مقدار کالا ی 
ھای متفاوت آن کالا نشان می دھد البته در ھای متفاوت آن کالا نشان می دھد البته در 
شرايطی که ھميشه مصرف کننده به حداکثر شرايطی که ھميشه مصرف کننده به حداکثر 

.                           .                           مطلوبيت ممکن دست يابدمطلوبيت ممکن دست يابد



 حداکثر مطلوبيت  حداکثر مطلوبيت AA است نقطه  است نقطه xx ،  ، P1xP1xھنگامی قيمت ھنگامی قيمت 
مصرف کننده را بدست می دھد که در اين ترکيب، مصرف کننده را بدست می دھد که در اين ترکيب، 

PxPx را در قيمت را در قيمتxx از کالای  از کالای xxمصرف کننده مقدار مصرف کننده مقدار 
 در منحنی  در منحنی AAمعادل نقطه معادل نقطه ́´AAتقاضا می کند که نقطهتقاضا می کند که نقطه

  ،   ، xx33pp و وxx  22PP به   به   x xبا کاھش قيمتبا کاھش قيمت. . تقاضا می باشدتقاضا می باشد
 منتقل می شود  منتقل می شود CC و  و BBحداکثر مطلوبيت مصرف کننده به حداکثر مطلوبيت مصرف کننده به 

می می ́´CCوو́´BBکه نقاط معادل آنھا در منحنی تقاضا  که نقاط معادل آنھا در منحنی تقاضا  
می می ) ) ́´CCوو́´BBو و ́´AA( ( به کمک سه نقطه بدست آمده به کمک سه نقطه بدست آمده . . باشندباشند

..توان منحنی تقاضای مصرف کننده را رسم نمودتوان منحنی تقاضای مصرف کننده را رسم نمود





توليدتوليد
 تعريف توليد تعريف توليد::  

جريان تبديل نھاده ھا يا عوامل توليد را به ستاده ھا يا محصولات، جريان تبديل نھاده ھا يا عوامل توليد را به ستاده ھا يا محصولات، 
.  .  توليد گويندتوليد گويند

 بازار نھاده و ستاده بازار نھاده و ستاده::    
بنگاه ھای توليدی در بازار نھاده، به تقاضای نھاده و در بازار بنگاه ھای توليدی در بازار نھاده، به تقاضای نھاده و در بازار 

..ستاده به عرضه ستاده مشغولندستاده به عرضه ستاده مشغولند



انواع توليدکنندگانانواع توليدکنندگان

توليد کنندگان را ميتوان به سه بخش عمده طبقه بندی نمودتوليد کنندگان را ميتوان به سه بخش عمده طبقه بندی نمود : :
انتفاعی انتفاعی : :  که خود به دو بخش تقسيم ميشوند که خود به دو بخش تقسيم ميشوند: : بنگاه ھای توليدیبنگاه ھای توليدی  --11  

که بدنبال کسب حداکثر سود ميباشند و غيرانتفاعی که بدنبال که بدنبال کسب حداکثر سود ميباشند و غيرانتفاعی که بدنبال 
توليد و پرورش علم توليد و پرورش علم ( ( کسب حداکثر سود نميباشند ھمانند دانشگاه کسب حداکثر سود نميباشند ھمانند دانشگاه 

)   )   و مھارتو مھارت
 که به توليد کالاھايی ھمانند سبزی، ميوه و گل و  که به توليد کالاھايی ھمانند سبزی، ميوه و گل و ::خانوارھا خانوارھا   --22

. . پرورش فرزندان اشتغال دارندپرورش فرزندان اشتغال دارند
.. که به توليد کالاھا وخدمات عمومی می پردازد که به توليد کالاھا وخدمات عمومی می پردازد::دولت دولت   --33



::تکنيک توليد تکنيک توليد 
 آنچه که نھاده ھا را به ستاده ھا مربوط می کند، تکنيک توليد آنچه که نھاده ھا را به ستاده ھا مربوط می کند، تکنيک توليد

به عبارت ديگر، شيوه تبديل نھاده ھا به ستاده ھا را به عبارت ديگر، شيوه تبديل نھاده ھا به ستاده ھا را .  .  گويندگويند
.  .  تکنيک توليد می نامندتکنيک توليد می نامند

-- اکثرستاده ھا رامی توان با چندين روش توليد بدست آورد يعنی  اکثرستاده ھا رامی توان با چندين روش توليد بدست آورد يعنی 
: : با استفاده از تکنيک ھای مختلف با استفاده از تکنيک ھای مختلف 

11--تکنيک کاربر تکنيک کاربر  ) )Labor IntensiveLabor Intensive ( (خراب کردن خراب کردن : : مثالمثال
يک محله قديمی بکمک تعداد زيادی کارگريک محله قديمی بکمک تعداد زيادی کارگر

22-- تکنيک سرمايه بر  تکنيک سرمايه بر  ) )Capital IntensiveCapital Intensive ( (خراب خراب : : مثالمثال
کردن يک محله قديمی بکمک لودر و بولدوزر کردن يک محله قديمی بکمک لودر و بولدوزر 



انتخاب تکنيک توليدانتخاب تکنيک توليد

انتخاب می شود؟انتخاب می شود؟) ) تکنولوژیتکنولوژی((کدام تکنيک توليدکدام تکنيک توليد● ● 
 آن تکنيک توليد که ھزينه توليد را به حداقل  آن تکنيک توليد که ھزينه توليد را به حداقل 

. . برساندبرساند
 اگر نيروی کار ارزان باشد، تکنيک کاربر و اگر اگر نيروی کار ارزان باشد، تکنيک کاربر و اگر

سرمايه ارزان باشد، تکنيک سرمايه بر انتخاب سرمايه ارزان باشد، تکنيک سرمايه بر انتخاب 
. . خواھد شدخواھد شد



تابع توليدتابع توليد
 به رابطه عددی يا رياضی بين نھاده ھا به رابطه عددی يا رياضی بين نھاده ھا : : تابع توليد تابع توليد

::و ستاده ھا تابع توليد گويند مانندو ستاده ھا تابع توليد گويند مانند
                                                                          xx33 =  = y  y  

 ٌمثلا در تابع فوق ٌمثلا در تابع فوقyy بيانگر ميزان توليد گندم و  بيانگر ميزان توليد گندم و xx  
. . معرف تعداد نيروی کار استمعرف تعداد نيروی کار است



توليد کل، متوسط و نھايیتوليد کل، متوسط و نھايی
 توليد کل توليد کل ) )TPTP: (: (
 مجموع تعداد ستاده توليد شده به ازاء استفاده از ھمه             مجموع تعداد ستاده توليد شده به ازاء استفاده از ھمه            

). ). کليه نيروی کارکليه نيروی کار( ( عوامل توليدی عوامل توليدی 
 توليد نھايی  توليد نھايی  ) )MPMP  : (  : (∆∆LL /  / ∆∆TPTP =  = MPMP  
 ميزان تغيير در توليد کل             ميزان تغيير در توليد کل             ) )TPTP  (  ( به ازاء تغيير يک به ازاء تغيير يک

).  ).  مثلا نيروی کارمثلا نيروی کار( ( واحد عامل توليد واحد عامل توليد 
 توليد متوسط توليد متوسط ) )APAP : ( : (AP = TP / L AP = TP / L 
 نيروی کارنيروی کار( (             متوسط توليد ھر واحد عامل توليد             متوسط توليد ھر واحد عامل توليد.(.(



::نمودار توليد کل، توليد نھايی و توليد متوسط نمودار توليد کل، توليد نھايی و توليد متوسط 

برای رسم منحنيھای توليد کل، توليد نھايی و توليد متوسط برای رسم منحنيھای توليد کل، توليد نھايی و توليد متوسط 
..را بدست آوردرا بدست آورد) ) ھمانند جدول زيرھمانند جدول زير((بايد ابتدا جدول توليد بايد ابتدا جدول توليد 

--منحنی توليد نھايی شيب منحنی توليد کل می باشد منحنی توليد نھايی شيب منحنی توليد کل می باشد 
                                                              MP = MP = ∆∆TP TP ⁄⁄ ∆∆LL









::قانون بازده نزولی قانون بازده نزولی 

-- وقتی مقادير بيشتری از يک نھاده متغير وقتی مقادير بيشتری از يک نھاده متغير :  :   قانون بازده نزولی  قانون بازده نزولی
به يک نھاده ثابت اضافه می شود، از مرحله ای به بعد به تدريج به يک نھاده ثابت اضافه می شود، از مرحله ای به بعد به تدريج 

.  .  توليد نھايی آن عامل متغير کاھش خواھد يافتتوليد نھايی آن عامل متغير کاھش خواھد يافت
-- قانون بازده نزولی در کوتاه مدت صدق می نمايد زيرا در بلند  قانون بازده نزولی در کوتاه مدت صدق می نمايد زيرا در بلند 

. . مدت تمام يا اکثر نھاده ھا متغير ھستندمدت تمام يا اکثر نھاده ھا متغير ھستند
-- بازده نزولی به اين معنی است که شيب منحنی توليد نھايی از   بازده نزولی به اين معنی است که شيب منحنی توليد نھايی از  

. . مرحله ای به بعد منفی خواھد بودمرحله ای به بعد منفی خواھد بود



::ارتباط توليد نھايی و توليد متوسط ارتباط توليد نھايی و توليد متوسط 
: : می شود می شود  AP AP آنگاه باعث افزايش  آنگاه باعث افزايش AP < MPAP < MPاگراگر
      55//1717  AP =AP =            1919++1717++1717++1717

 اگر اگرAP > MPAP > MP آنگاه باعث کاھش  آنگاه باعث کاھش APAPمی شود می شود ::
          55/ / 1616AP =AP =              1515++1717++1717++1717  

                                                                                                                              
 منحنی ھای توليد نھايی وتوليد متوسط از يک نقطه  منحنی ھای توليد نھايی وتوليد متوسط از يک نقطه 

..شروع می شوند شروع می شوند 



 11 در نقطه  در نقطهLL )  )  توليد نھايی به حداکثر توليد نھايی به حداکثر ) )  واحد نيروی کار واحد نيروی کار22در مثال فوق در مثال فوق
. . خود می رسدخود می رسد

 22 در نقطه  در نقطهLL )  )  واحد نيروی کار واحد نيروی کار33و و 44در مثال فوق عددی بين در مثال فوق عددی بين  ( (AP = AP = 
MPMPو توليد متوسط به حداکثر خود می رسد و توليد متوسط به حداکثر خود می رسد ..

 33 در نقطه  در نقطهLL )  )  واحد نيروی کار واحد نيروی کار66در مثال فوق در مثال فوق  ( (MP = 0MP = 0 و شيب  و شيب 
). ). موازی محور افقیموازی محور افقی((منحنی توليد کل صفر است منحنی توليد کل صفر است 

-- وقتی منحنی   وقتی منحنی  MPMP در بالای منحنی  در بالای منحنی APAP قرار دارد، منحنی  قرار دارد، منحنی APAP  
. . صعودی استصعودی است

-- وقتی منحنی   وقتی منحنی  MPMP در زير منحنی  در زير منحنی APAP قرار دارد، منحنی  قرار دارد، منحنی APAP نزولی  نزولی 
. . استاست

::ارتباط توليد نھايی و توليد متوسط ارتباط توليد نھايی و توليد متوسط 





: : افزايش ھمزمان سرمايه و نيروی کارافزايش ھمزمان سرمايه و نيروی کار
  
 اگر به منظور افزايش توليد، ھمزمان با افزايش اگر به منظور افزايش توليد، ھمزمان با افزايش

ٌمثلا تعداد اجاق گاز در مغازه ٌمثلا تعداد اجاق گاز در مغازه ((نيروی کار، سرمايه نيروی کار، سرمايه 
نيز افزايش يابد، آنگاه افزايش نيز افزايش يابد، آنگاه افزايش ) ) ساندويچ فروشیساندويچ فروشی

سرمايه، باعث افزايش توليد نھايی نيروی کار می سرمايه، باعث افزايش توليد نھايی نيروی کار می 
..شودشود



 در جدول و نمودار زير، در اثر افزايش سرمايه، توليد در جدول و نمودار زير، در اثر افزايش سرمايه، توليد
با افزايش سرمايه و با افزايش سرمايه و . . نھايی نيروی کار افزايش يافته استنھايی نيروی کار افزايش يافته است

در نتيجه آن افزايش توليد نھايی نيروی کار، منحنی توليد در نتيجه آن افزايش توليد نھايی نيروی کار، منحنی توليد 
. . نھايی نيروی کار به سمت راست و بالا جابجا می شودنھايی نيروی کار به سمت راست و بالا جابجا می شود

 رشد اقتصادی کشورھايی نظير ژاپن و کره در اثر رشد اقتصادی کشورھايی نظير ژاپن و کره در اثر
افزايش سرمايه و نتيجتا ً افزايش توليد نھايی نيروی کار افزايش سرمايه و نتيجتا ً افزايش توليد نھايی نيروی کار 

. . بوده استبوده است

: : افزايش ھمزمان سرمايه و نيروی کارافزايش ھمزمان سرمايه و نيروی کار







::منحنی ھای توليد يکسان يا منحنی ھای بی تفاوتی در توليدمنحنی ھای توليد يکسان يا منحنی ھای بی تفاوتی در توليد

مکان ھندسی ترکيبات مختلفی از نھاده ھای متغير که سطح مکان ھندسی ترکيبات مختلفی از نھاده ھای متغير که سطح 
توليد برابری را ارائه می نمايد، منحنی توليد يکسان توليد برابری را ارائه می نمايد، منحنی توليد يکسان 

..ناميده ميشودناميده ميشود
 کاربر، کاربر، ((کالای توليدی را می توان به شيوه ھای مختلف کالای توليدی را می توان به شيوه ھای مختلف

..توليد نمودتوليد نمود... ) ... ) سرمايه بر و سرمايه بر و 
 برای رسم منحنی توليد يکسان، نياز به جدول توليد و برای رسم منحنی توليد يکسان، نياز به جدول توليد و

ميزان تغييرات و جايگزينی عوامل توليد با يکديگر ميزان تغييرات و جايگزينی عوامل توليد با يکديگر 
. . داريمداريم







):):MRTSMRTS((نرخ نھايی تکنيکی جانشينی نرخ نھايی تکنيکی جانشينی 

نرخ نھايی تکنيکی جانشينی کار برای سرمايه، اندازه مقدار نرخ نھايی تکنيکی جانشينی کار برای سرمايه، اندازه مقدار 
سرمايه ای است که می توان بدون تغيير در سطح ستاده، سرمايه ای است که می توان بدون تغيير در سطح ستاده، 

. . برای يک واحد کار جانشين نمودبرای يک واحد کار جانشين نمود
 نرخ نھايی تکنيکی جانشينی در ھر نقطه روی منحنی نرخ نھايی تکنيکی جانشينی در ھر نقطه روی منحنی

توليد يکسان با شيب منحنی در آن نقطه نشان داده می توليد يکسان با شيب منحنی در آن نقطه نشان داده می 
. . شودشود

                                  MRTSMRTSLKLK = = --∆∆K K ⁄⁄ ∆∆LL  



-- نرخ نھايی تکنيکی جانشينی کار برای سرمايه با   نرخ نھايی تکنيکی جانشينی کار برای سرمايه با  
افزايش جانشينی کار برای سرمايه کاھش خواھد يافت افزايش جانشينی کار برای سرمايه کاھش خواھد يافت 

). ). نزولی استنزولی است((
 ،به عبارت ديگر با جانشينی بيشتر کار برای سرمايه، به عبارت ديگر با جانشينی بيشتر کار برای سرمايه

، ، ))سرمايهسرمايه((برای جانشينی تعداد ساعات معين وقت ماشين برای جانشينی تعداد ساعات معين وقت ماشين 
ساعات کار بيشتری مورد نياز است تا سطح ستاده ثابت ساعات کار بيشتری مورد نياز است تا سطح ستاده ثابت 

. . بماندبماند
 چنانچه مشاھده ميشود در جدول زير نرخ نھايی تکنيکی چنانچه مشاھده ميشود در جدول زير نرخ نھايی تکنيکی

 به سمت  به سمت 22جانشينی کار برای سرمايه نزولی است و از جانشينی کار برای سرمايه نزولی است و از 
. . کاھش می يابدکاھش می يابد/. /. 33

):):MRTSMRTS((نرخ نھايی تکنيکی جانشينی نرخ نھايی تکنيکی جانشينی 





: : نقشه منحنی ھای توليد يکساننقشه منحنی ھای توليد يکسان

در يک دستگاه مختصات بی نھايت منحنی ھای توليد يکسان قرار در يک دستگاه مختصات بی نھايت منحنی ھای توليد يکسان قرار 
. . دارند که به مجموعه آنھا نقشه منحنی ھای توليد يکسان گوينددارند که به مجموعه آنھا نقشه منحنی ھای توليد يکسان گويند

 برای توليد ستاده بيشتر بالنسبه کار و سرمايه بيشتر مورد نياز  برای توليد ستاده بيشتر بالنسبه کار و سرمايه بيشتر مورد نياز 
است و برای توليد ستاده کمتر نسبتا ً کار و سرمايه کمتری نياز است و برای توليد ستاده کمتر نسبتا ً کار و سرمايه کمتری نياز 

          200200مثلا ً اگر منحنی ھای توليد يکسان برای توليد مثلا ً اگر منحنی ھای توليد يکسان برای توليد . . خواھد بودخواھد بود
  جفت کفش را رسم نماييم يک نقشه منحنی ھای توليد   جفت کفش را رسم نماييم يک نقشه منحنی ھای توليد 400400و و 

.                                                   .                                                   يکسان بدست خواھد آمديکسان بدست خواھد آمد



-- منحنی ھای توليد يکسان که نسبت به مبدا  منحنی ھای توليد يکسان که نسبت به مبدا 
مختصات دورتر ھستند نماينده سطوح توليد بيشتری مختصات دورتر ھستند نماينده سطوح توليد بيشتری 

. . می باشندمی باشند

: : نقشه منحنی ھای توليد يکساننقشه منحنی ھای توليد يکسان





):):ElasticityElasticity( ( کششکشش

درصد تغييرات يک متغير را به ازاء درصد تغيير در درصد تغييرات يک متغير را به ازاء درصد تغيير در 
. . متغير ديگر، کشش گويندمتغير ديگر، کشش گويند

 می دانيم که با افزايش قيمت کالا، عرضه افزايش و می دانيم که با افزايش قيمت کالا، عرضه افزايش و
تقاضا کاھش می يابد و با کاھش قيمت، عکس آن تقاضا کاھش می يابد و با کاھش قيمت، عکس آن 

اما می خواھيم بدانيم عرضه و تقاضا اما می خواھيم بدانيم عرضه و تقاضا . . اتفاق می افتداتفاق می افتد
. . چقدر تغيير می نمايندچقدر تغيير می نمايند



::کشش و شيب منحنی تقاضا کشش و شيب منحنی تقاضا 

 علی رغم اينکه شيب منحنی تقاضا می تواند بازگو علی رغم اينکه شيب منحنی تقاضا می تواند بازگو
کننده اثر تغييرات قيمت در مقدار تقاضا باشد، ولی کننده اثر تغييرات قيمت در مقدار تقاضا باشد، ولی 

مثلا ً اگر واحد اندازه مثلا ً اگر واحد اندازه ((گاه کاملا ً گمراه کننده است گاه کاملا ً گمراه کننده است 
به عبارت ديگر شيب به عبارت ديگر شيب ). ). گيری متغيرھا يکسان نباشدگيری متغيرھا يکسان نباشد

منحنی تقاضا به تنھايی معيار اندازه گيری مناسبی منحنی تقاضا به تنھايی معيار اندازه گيری مناسبی 
..نيستنيست



 ٌبرای توضيح بيشتر، دو منحنی تقاضای کاملا يکسان را ٌبرای توضيح بيشتر، دو منحنی تقاضای کاملا يکسان را
. . شيب اين دو منحنی يکسان ميباشدشيب اين دو منحنی يکسان ميباشد. . در نظر می گيريمدر نظر می گيريم

اگر واحد اندازه گيری مقدار کالا را در يکی بر حسب اگر واحد اندازه گيری مقدار کالا را در يکی بر حسب 
کيلوگرم و در ديگری بر حسب دسی گرم در نظر کيلوگرم و در ديگری بر حسب دسی گرم در نظر 
بگيريم، آنگاه شيب ھای بدست آمده يکسان نخواھد بود در بگيريم، آنگاه شيب ھای بدست آمده يکسان نخواھد بود در 

. . حاليکه بايد يکسان باشدحاليکه بايد يکسان باشد
 برای حل اين مشکل، تغييرات در قيمت و مقدار را بر حسب برای حل اين مشکل، تغييرات در قيمت و مقدار را بر حسب

.  .  درصد اندازه گيری می کنيمدرصد اندازه گيری می کنيم

::کشش و شيب منحنی تقاضا کشش و شيب منحنی تقاضا 





::کشش قيمتی تقاضاکشش قيمتی تقاضا

 کشش قيمتی تقاضا برای يک کالا برابر است با کشش قيمتی تقاضا برای يک کالا برابر است با
نسبت درصد تغييرات در مقدار تقاضای آن کالا به نسبت درصد تغييرات در مقدار تقاضای آن کالا به 

درصد تغييرات در قيمت آن کالادرصد تغييرات در قيمت آن کالا



::انواع کالاھا برحسب کشش قيمتی تقاضای آنھا انواع کالاھا برحسب کشش قيمتی تقاضای آنھا 
تغييرات قيمت ھيچ تغييرات قيمت ھيچ ((مانند انسولين مانند انسولين    E   E = =00        ::کالای کاملا ً بدون کششکالای کاملا ً بدون کشش  --11

).).اثری در تغييرات مقدار تقاضای آن ندارداثری در تغييرات مقدار تقاضای آن ندارد
     کشش پذيری آن خيلی کم و      کشش پذيری آن خيلی کم و --EE<<11 >  > 00    ::کالای ضروری يا کم کششکالای ضروری يا کم کشش  --22

به عبارت ديگر درصد تغيير در مقدار به عبارت ديگر درصد تغيير در مقدار . .  می باشد مانند نان می باشد مانند نان--11بين صفر و بين صفر و 
..تقاضا کمتر از درصد تغيير در قيمت کالا استتقاضا کمتر از درصد تغيير در قيمت کالا است

33--  11          ::کالای با کشش واحدکالای با کشش واحد-- =  = EEدرصد تغيير در درصد تغيير در . .    مانند تخم مرغ   مانند تخم مرغ
. . قيمت برابر درصد تغيير در مقدار تقاضا ميباشدقيمت برابر درصد تغيير در مقدار تقاضا ميباشد

44--  11          ::کالای کشش پذيرکالای کشش پذير-- <  < EEدرصد تغيير در مقدار درصد تغيير در مقدار . .   مانند ھندوانه  مانند ھندوانه
. . تقاضا بيش از درصد تغيير در قيمت ميباشدتقاضا بيش از درصد تغيير در قيمت ميباشد



: : محاسبه کشش محاسبه کشش 

                                                                                                                                                                                  
   برای محاسبه کشش به دو طريق می توان عمل    برای محاسبه کشش به دو طريق می توان عمل 

::کردکرد
11-- کشش فاصله ای تقاضا  کشش فاصله ای تقاضا 
  22--کشش نقطه ای تقاضا کشش نقطه ای تقاضا 



::کشش فاصله ای تقاضاکشش فاصله ای تقاضا
.. در اين روش اولين مرحله، تبديل تغييرات به درصد تغييرات است در اين روش اولين مرحله، تبديل تغييرات به درصد تغييرات است

پايه را به دو صورت پايه را به دو صورت . .  برای تعيين درصد تغييرات، نياز به پايه يا مبنا داريم برای تعيين درصد تغييرات، نياز به پايه يا مبنا داريم
::ميتوانيم در نظر بگيريمميتوانيم در نظر بگيريم

قيمت و مقدار اوليه را پايه فرض کنيمقيمت و مقدار اوليه را پايه فرض کنيم) ) الفالف::  
 ميزان تغيير در قيمت تقسيم بر قيمت اوليهميزان تغيير در قيمت تقسيم بر قيمت اوليه= = درصد تغيير قيمت درصد تغيير قيمت
 ميزان تغيير در مقدار تقاضا تقسيم بر ميزان تغيير در مقدار تقاضا تقسيم بر = = درصد تغيير مقدار تقاضا درصد تغيير مقدار تقاضا

تقاضای اوليهتقاضای اوليه
 ↓                                  ↓                                 1010-- ٪  ٪  = =1010 ⁄  ⁄ 11-- =  = 200200⁄ ⁄ 2020--
 ↑                                        ↑                                       100100 ٪  ٪   =  =11 =  = 22//22→ → 

          1010    -- =   =  1010 ٪  ٪ -- /  / 100100 ٪  ٪ ∆∆P =   P =   ٪٪∆∆Q Q ⁄⁄  ٪  ٪E =E =



 نقطه وسط فاصله را پايه فرض کنيمنقطه وسط فاصله را پايه فرض کنيم) ) ب ب::      
     قيمتقيمت      :         :   200200 +  + 180180 =  = 380380 ÷  ÷ 22 =  = 190190     قيمت پايه          قيمت پايه
     مقدار مقدار         :          :  22 +  + 44 =  = 66 ÷  ÷ 22 =  = 33               مقدار پايه                    مقدار پايه
                                                                55//1010--  =   %    =   %  190190  ÷    ÷  2020--
                                                                                        6666  =  %   =  % 33  ÷    ÷  22                                
          3535//66    -- =   =  55//1010-- ٪  ٪  / /6666 ٪  ٪ ∆∆P = P = ٪  ٪  ∆∆Q /  Q /    ٪  ٪E =E =            
 با تغيير در پايه محاسبه کشش فاصله ای تقاضا، مقدار کشش بدست آمده با تغيير در پايه محاسبه کشش فاصله ای تقاضا، مقدار کشش بدست آمده

.    .    فرق خواھد کردفرق خواھد کرد

::کشش فاصله ای تقاضاکشش فاصله ای تقاضا





: : کشش نقطه ای تقاضا کشش نقطه ای تقاضا 
∆∆ P P  % %∆∆ Q Q ⁄⁄ = % = % کشش در نقطه کشش در نقطهCC

= = ∆∆Q Q ⁄⁄ ∆∆P .  P1 P .  P1 ⁄⁄ Q1Q1
    ∆∆Q Q ⁄⁄ ∆∆ P P عکس شيب منحنی تقاضا ميباشد عکس شيب منحنی تقاضا ميباشد                                   .                                  .

 = =tgtgαα =  =  خط خط ((شيب منحنی تقاضا شيب منحنی تقاضاABAB((
ضلع مجاور به ضلع مجاور به αα    / / ضلع مقابل بهضلع مقابل بهαα
  CQ1/ BQ1CQ1/ BQ1= = 
P1 / M1P1 / M1 =  = 
P1 P1 ⁄⁄ Q1 Q1   ×  ×∆∆Q Q ⁄⁄ ∆∆ PP =  =  کشش در نقطه کشش در نقطهCC
M1/ P1. P1/Q1= M1/Q1M1/ P1. P1/Q1= M1/Q1==





حالات مختلف کشش در يک نقطه از منحنی تقاضاحالات مختلف کشش در يک نقطه از منحنی تقاضا::
11--11 اگر اگرQ Q  = =11M M  ← ← منحنی تقاضا در نقطه منحنی تقاضا در نقطهC C   

.   .   کششی برابر واحد خواھد داشتکششی برابر واحد خواھد داشت
    22--11 اگر اگر  QQ > >11M M  ← ← منحنی تقاضا در نقطه منحنی تقاضا در نقطهCC کشش  کشش 

. . پذير خواھد بودپذير خواھد بود
33--11 اگر اگر    QQ < <11M M  ← ← منحنی تقاضا در نقطه منحنی تقاضا در نقطهCC کم  کم 

. . کشش خواھد بودکشش خواھد بود

: : کشش نقطه ای تقاضا کشش نقطه ای تقاضا 



: : کشش و درآمد کل کشش و درآمد کل 

درآمد کل     درآمد کل     =   =   مقدار فروش   مقدار فروش   ×    ×                       قيمت کالا                      قيمت کالا   
TR  =        Q . P                               TR  =        Q . P                               

 ٌاگر درصد افزايش در قيمت کالا دقيقا برابر درصد کاھش در ٌاگر درصد افزايش در قيمت کالا دقيقا برابر درصد کاھش در
مقدار تقاضای کالا باشد، آنگاه تقاضای کالای مزبور دارای مقدار تقاضای کالا باشد، آنگاه تقاضای کالای مزبور دارای 
کشش واحد است و در اين صورت درآمد کل ثابت باقی خواھد کشش واحد است و در اين صورت درآمد کل ثابت باقی خواھد 

.  .  ماندماند
   ثابت       ثابت    TRTR    →         →     QQ↓↓   ٪      ٪      =   = ↑ ↑PP اگر      ٪     اگر     ٪     



 اگر درصد افزايش در قيمت کالا بيشتر از درصد کاھش اگر درصد افزايش در قيمت کالا بيشتر از درصد کاھش
در مقدار تقاضای کالا باشد، آنگاه تقاضای کالای مزبور در مقدار تقاضای کالا باشد، آنگاه تقاضای کالای مزبور 

و در اين صورت درآمد و در اين صورت درآمد ) ) مانند نان ونفتمانند نان ونفت((کم کشش استکم کشش است
..کل افزايش خواھد يافتکل افزايش خواھد يافت

    افزايش    افزايشTRTR   →    → QQ↓↓   ٪   ٪   >   > ↑ ↑PP اگر  ٪     اگر     ٪ 

: : کشش و درآمد کل کشش و درآمد کل 



 اگر درصد افزايش در قيمت کالا کمتر از درصد کاھش اگر درصد افزايش در قيمت کالا کمتر از درصد کاھش
در مقدار تقاضای کالا باشد، آنگاه تقاضای کالای مزبور در مقدار تقاضای کالا باشد، آنگاه تقاضای کالای مزبور 

مانند ھندوانه يا ھر کالای غير مانند ھندوانه يا ھر کالای غير ((کشش پذير استکشش پذير است
و در اين صورت درآمد کل کاھش خواھد و در اين صورت درآمد کل کاھش خواھد ) ) ضروریضروری

. . يافتيافت

     کاھش     کاھشTRTR↓    →  ↓    →  QQ ٪   ٪     <   <↑↑PPاگر ٪    اگر    ٪ 

: : کشش و درآمد کل کشش و درآمد کل 



: : عوامل موثر در کشش تقاضاعوامل موثر در کشش تقاضا

:: دسترسی به کالای جانشين دسترسی به کالای جانشين--11
اگر کالای جانشين در دسترس باشد، کشش قيمتی تقاضا بيشتر اگر کالای جانشين در دسترس باشد، کشش قيمتی تقاضا بيشتر 

مانند مانند ) ) تغيير قيمت اثر عمده ای بر مقدار تقاضا داردتغيير قيمت اثر عمده ای بر مقدار تقاضا دارد( ( خواھد بود خواھد بود 
زيرا به محض افزايش قيمت يک کالا، مصرف زيرا به محض افزايش قيمت يک کالا، مصرف . . نارنگی وپرتقالنارنگی وپرتقال

.  .  کنندگان کالای جانشين آن را بجای آن کالا مصرف می نمايندکنندگان کالای جانشين آن را بجای آن کالا مصرف می نمايند
 اگر کالای جانشين در دسترس نباشد، کشش قيمتی تقاضا کمتر اگر کالای جانشين در دسترس نباشد، کشش قيمتی تقاضا کمتر

. . خواھد بود مانند انسولينخواھد بود مانند انسولين



22-- اھميت کالا در سبد مصرفی  اھميت کالا در سبد مصرفی ::
اگر کالا سھم بسيار جزئی از ھزينه ھای مصرف کننده را تشکيل اگر کالا سھم بسيار جزئی از ھزينه ھای مصرف کننده را تشکيل 

در نتيجه فرد در نتيجه فرد ) ) وزن و اھميت کالا در بودجه وی کم باشدوزن و اھميت کالا در بودجه وی کم باشد( ( دھد دھد 
از تغييرات قيمت اين کالا تاثير چندانی نمی پذيرد، دراين از تغييرات قيمت اين کالا تاثير چندانی نمی پذيرد، دراين 
صورت تقاضای آن کشش پذيری کمتری را نشان خواھد داد و صورت تقاضای آن کشش پذيری کمتری را نشان خواھد داد و 
برعکس يعنی اگر اھميت کالا در بودجه فرد زياد باشد کشش برعکس يعنی اگر اھميت کالا در بودجه فرد زياد باشد کشش 

. . پذيری بيشتری را نشان خواھد دادپذيری بيشتری را نشان خواھد داد

: : عوامل موثر در کشش تقاضاعوامل موثر در کشش تقاضا



33-- زمان  زمان  : :
 گاه در يک دوره زمانی، کشش تقاضا برای کالايی از گاه در يک دوره زمانی، کشش تقاضا برای کالايی از

عامل عامل . . شرايط کم کشش به سمت کشش پذيری می رودشرايط کم کشش به سمت کشش پذيری می رود
اساسی در اين تغيير به وجود آمدن کالاھای جانشين برای اساسی در اين تغيير به وجود آمدن کالاھای جانشين برای 

. . کالای مورد نظر استکالای مورد نظر است

: : عوامل موثر در کشش تقاضاعوامل موثر در کشش تقاضا



::کشش درآمدی تقاضا کشش درآمدی تقاضا 

 درصد تغييرات در مقدار تقاضای کالا ناشی از درصد تغييرات درصد تغييرات در مقدار تقاضای کالا ناشی از درصد تغييرات
.  .  در درآمد مصرف کننده را کشش درآمدی تقاضا گوينددر درآمد مصرف کننده را کشش درآمدی تقاضا گويند

 = =کشش درآمدی تقاضاکشش درآمدی تقاضا  

 = = درصد تغييرات در مقدار تقاضادرصد تغييرات در مقدار تقاضا/ / درصد تغييرات در مقدار درآمد درصد تغييرات در مقدار درآمد  

              ∆∆ Y Y  ٪ ٪ / /∆∆QQddxx ٪ ٪  =  =کشش درآمدی تقاضاکشش درآمدی تقاضا    

                                                          



 کالايی که با افزايش کالايی که با افزايش ( ( کشش درآمدی تقاضا برای کالای پست کشش درآمدی تقاضا برای کالای پست
منفی استمنفی است)  )  درآمد، تقاضای آن کاھش می يابددرآمد، تقاضای آن کاھش می يابد

 )  ) 00 <  < EE.( .( 
 کالايی که با افزايش کالايی که با افزايش ( ( کشش درآمدی تقاضا برای کالای نرمال کشش درآمدی تقاضا برای کالای نرمال

مثبت استمثبت است)  )  درآمد، تقاضای آن افزايش می يابددرآمد، تقاضای آن افزايش می يابد
 ) )00 >  > EE.  ( .  ( 

::کشش درآمدی تقاضا کشش درآمدی تقاضا 



::کشش متقابل قيمت و تقاضا کشش متقابل قيمت و تقاضا 

 درصد تغييرات در مقدار تقاضای يک کالا ناشی از تغيير درصد تغييرات در مقدار تقاضای يک کالا ناشی از تغيير
..در قيمت کالای ديگر را گوينددر قيمت کالای ديگر را گويند

  =   = کشش متقابل قيمت وتقاضاکشش متقابل قيمت وتقاضا
 تغييرات در قيمت کالای ٪ تغييرات در قيمت کالای ٪xx /   /   تغييرات در تقاضای کالای ٪ تغييرات در تقاضای کالای ٪yy  
                                    PxPx  ∆∆ ٪ ٪ = =∆∆QQddyy٪٪  

                        



علامت کشش متقابلعلامت کشش متقابل : :
 اگردوکالای  اگردوکالای xxووyy علامت کشش علامت کشش ← ←  جانشين باشند  جانشين باشند

) ) E > 0E > 0((متقابل مثبت است متقابل مثبت است 
 اگر دو کالای  اگر دو کالای xxو و yy علامت کشش علامت کشش ← ←  مکمل باشند  مکمل باشند

))E < 0E < 0((متقابل منفی استمتقابل منفی است

::کشش متقابل قيمت و تقاضا کشش متقابل قيمت و تقاضا 



::کشش عرضه کشش عرضه 

 درصد تغييرات در مقدار عرضه يک کالا ناشی از درصد درصد تغييرات در مقدار عرضه يک کالا ناشی از درصد
.  .  تغييرات در قيمت ھمان کالا را گويندتغييرات در قيمت ھمان کالا را گويند

 تغييرات در قيمت    ٪ تغييرات در قيمت ٪   /  X /  X  تغييرات در مقدار عرضه ٪ تغييرات در مقدار عرضه ٪X X 
          ∆∆ QQssxx / % / % ∆∆ PxPx٪٪   =   = کشش عرضه کشش عرضهss

کشش عرضه ھمواره مثبت استکشش عرضه ھمواره مثبت است  )   ) ∞∞ ≥≥ E E ≥≥ 00      (      (
a a 



::انواع کالاھا بر حسب کشش عرضهانواع کالاھا بر حسب کشش عرضه

 تغييرات قيمت ھيچگونه واکنشی     تغييرات قيمت ھيچگونه واکنشی    ::کشش ناپذيرکشش ناپذير) ) الفالف  
منحنی منحنی ). ). E = 0E = 0((در مقدار عرضه ايجاد نمی کند در مقدار عرضه ايجاد نمی کند 

. . عرضه در اين حالت عمود بر محور افقی استعرضه در اين حالت عمود بر محور افقی است
  
تغييرات قيمت واکنش شديد در  تغييرات قيمت واکنش شديد در ::فوق العاده کشش پذيرفوق العاده کشش پذير) ) بب 

→→ E ( E )( ( مقدارعرضه ايجاد می کندمقدارعرضه ايجاد می کند ∞∞ . .



تغييرات قيمت واکنش عادی و معمولی  تغييرات قيمت واکنش عادی و معمولی ::کشش پذيرکشش پذير) ) جج 
در مقدار عرضه ايجاد می کنددر مقدار عرضه ايجاد می کند

 )                    )                   0 < E < 0 < E < ∞∞                               .(                               .( 
تغييرات قيمت واکنش برابر در مقدار  تغييرات قيمت واکنش برابر در مقدار ::کشش واحد کشش واحد ) ) دد 

 ).                               ).                              E = 1E = 1( ( عرضه ايجاد می کند عرضه ايجاد می کند 
. . منحنی عرضه در اين حالت نيمساز زاويه استمنحنی عرضه در اين حالت نيمساز زاويه است

::انواع کالاھا بر حسب کشش عرضهانواع کالاھا بر حسب کشش عرضه



::ھزينهھزينه
ھزينه ھای يک توليد کننده را ميتوان به دو بخش عمده ھزينه ھای يک توليد کننده را ميتوان به دو بخش عمده 

::تقسيم نمودتقسيم نمود
  مخارجی ھستند که عملا ً ازصندوق  مخارجی ھستند که عملا ً ازصندوق ::ھزينه ھای آشکارھزينه ھای آشکار 

شرکت برای خريد و استفاده خدمات عوامل توليد پرداخت شرکت برای خريد و استفاده خدمات عوامل توليد پرداخت 
. . می شود مانند دستمزد کارگر، بھره وام واجاره ساختمانمی شود مانند دستمزد کارگر، بھره وام واجاره ساختمان

به عبارت ديگر ھزينه پرداخت شده بابت عوامل توليدی به عبارت ديگر ھزينه پرداخت شده بابت عوامل توليدی 
که در مالکيت توليد کننده نمی باشند را ھزينه ھای آشکار که در مالکيت توليد کننده نمی باشند را ھزينه ھای آشکار 

. . گويندگويند



 ھزينه ھای آن بخش از عوامل  ھزينه ھای آن بخش از عوامل ::ھزينه ھای پنھان ھزينه ھای پنھان 
. . توليد است که خود توليد کننده مالک آنھا استتوليد است که خود توليد کننده مالک آنھا است

برای تخمين و برآورد اين ھزينه ھا محاسبه می برای تخمين و برآورد اين ھزينه ھا محاسبه می 
کنيم که اين عوامل در بھترين شرايط استفاده آنھا کنيم که اين عوامل در بھترين شرايط استفاده آنھا 

به عبارت ديگر ھزينه فرصت به عبارت ديگر ھزينه فرصت . . چقدر ارزش داردچقدر ارزش دارد
. . آنھا را محاسبه می کنيمآنھا را محاسبه می کنيم



سودسود

 =                             =                             سودسود= =   درآمد   درآمد ––ھزينه ھزينه
 ) ) درآمد  درآمد––) ) ھزينه ھای آشکار ھزينه ھای آشکار + + ھزينه ھای پنھان ھزينه ھای پنھان  



::قانون بازده نزولی قانون بازده نزولی 

 ،با افزوده شدن مقدار يک نھاده متغير به يک يا چند نھاده ثابت، با افزوده شدن مقدار يک نھاده متغير به يک يا چند نھاده ثابت
، به تدريج از ، به تدريج از ) ) يا سطحی از توليديا سطحی از توليد((بعد از رسيدن به نقطه ای بعد از رسيدن به نقطه ای 

اين قانون، يک اين قانون، يک . . ميزان توليد نھايی آن نھاده متغير کاسته می شودميزان توليد نھايی آن نھاده متغير کاسته می شود
قانون کوتاه مدت است، زيرا در کوتاه مدت ميتوان فرض نمود قانون کوتاه مدت است، زيرا در کوتاه مدت ميتوان فرض نمود 

.  .  که برخی نھاده ھا ثابت ھستندکه برخی نھاده ھا ثابت ھستند
 به مدت زمانی که درآن حداقل يک عامل توليد ثابت  به مدت زمانی که درآن حداقل يک عامل توليد ثابت ::کوتاه مدت کوتاه مدت 

. . باشد، کوتاه مدت گفته می شودباشد، کوتاه مدت گفته می شود
 مدت زمانی است که درطول آن تمام عوامل توليد  مدت زمانی است که درطول آن تمام عوامل توليد ::بلند مدت بلند مدت 

. . قابل تغيير ھستندقابل تغيير ھستند





::انواع ھزينهانواع ھزينه

 ھزينه ای که شرکت برای  ھزينه ای که شرکت برای ) :) :TFCTFC((کل ھزينه ثابت کل ھزينه ثابت   
نھاده ھای ثابت متحمل می شود و ربطی به سطح نھاده ھای ثابت متحمل می شود و ربطی به سطح 

به عبارت ديگر، به عبارت ديگر، . . توليد ندارد مانند اجاره ساختمانتوليد ندارد مانند اجاره ساختمان
توليد باشد يا نباشد، کم باشد يا زياد باشد، اين ھزينه توليد باشد يا نباشد، کم باشد يا زياد باشد، اين ھزينه 

. . ھا وجود دارندھا وجود دارند



 کل ھزينه متغير کل ھزينه متغير))TVCTVC: (: ( ھزينه ای که شرکت برای به  ھزينه ای که شرکت برای به 
کارگيری نھاده ھای متغير متحمل می شود و کاملا ً در کارگيری نھاده ھای متغير متحمل می شود و کاملا ً در 
ارتباط با سطح توليد می باشد مانند ھزينه مواد خام ارتباط با سطح توليد می باشد مانند ھزينه مواد خام 

به عبارت ديگر، اگر توليد نباشد، اين ھزينه ھم به عبارت ديگر، اگر توليد نباشد، اين ھزينه ھم . . واوليهواوليه
وجود نخواھد داشت و با افزايش توليد، افزايش خواھد وجود نخواھد داشت و با افزايش توليد، افزايش خواھد 

.  .  يافتيافت

             کل ھزينه توليدکل ھزينه توليد=  =  کل ھزينه ثابت کل ھزينه ثابت +  +  کل ھزينه متغير کل ھزينه متغير
                                                      TC = TFC + TVCTC = TFC + TVC





::جدول و نمودار ھزينه ثابت، متغير و کل ھزينهجدول و نمودار ھزينه ثابت، متغير و کل ھزينه

 شيب به خصوص شيب به خصوصTVCTVC تحت تاثير مستقيم قانون بازده نزولی  تحت تاثير مستقيم قانون بازده نزولی 
 ، شرکت مقدار کمی از نھاده متغير با  ، شرکت مقدار کمی از نھاده متغير با AAتا نقطه تا نقطه . . رسم شده استرسم شده است

نھاده ھای ثابت خود استفاده می کند که قانون بازده نزولی ھنوز نھاده ھای ثابت خود استفاده می کند که قانون بازده نزولی ھنوز 
 با نرخ کاھنده ای افزايش می  با نرخ کاھنده ای افزايش می TVCTVCوارد عمل نشده است، لذا وارد عمل نشده است، لذا 

يعنی از طرف پايين مقعر يعنی از طرف پايين مقعر (( رو به پايين است  رو به پايين است TVCTVCيابد و يابد و 
، قانون بازده نزولی وارد عمل می شود، ، قانون بازده نزولی وارد عمل می شود، AAبعد از نقطه بعد از نقطه ). ). استاست
).  ).  يعنی از طرف بالا مقعر استيعنی از طرف بالا مقعر است(( رو به بالا است  رو به بالا است TVCTVCلذا لذا 



: : ھزينه ھای واحد در کوتاه مدت ھزينه ھای واحد در کوتاه مدت 
  =                                                    =                                                  متوسط ھزينه ثابتمتوسط ھزينه ثابت
                          QQ  /   / TFCTFC  =    =  AFCAFC : :  کل ھزينه ثابتکل ھزينه ثابت/  /  مقدار توليد  مقدار توليد
  =                                                    =                                                  متوسط ھزينه متغيرمتوسط ھزينه متغير
                      QQ  /   / TVCTVC   =     =  AVCAVC : :  کل ھزينه متغيرکل ھزينه متغير/  /  مقدار توليد  مقدار توليد
  =                                                 =                                               متوسط ھزينه کل ثابتمتوسط ھزينه کل ثابت
                            QQ  /   / TCTC  =    =  ACAC : :  کل ھزينهکل ھزينه/  /  مقدار توليد  مقدار توليد
  =                                                  =                                                ھزينه نھايیھزينه نھايی
  ∆∆QQ  /   / ∆∆TCTC  =   = MC MC  : :  تغيير در ھزينه کلتغيير در ھزينه کل/  /  تغيير در مقدار توليد  تغيير در مقدار توليد
   =                                                   =                                                ھزينه نھايیھزينه نھايی
  ∆∆QQ / /∆∆TVCTVC =  = MCMC : : تغيير در ھزينه کل متغيرتغيير در ھزينه کل متغير/ / تغيير در مقدار توليد تغيير در مقدار توليد









::ھزينه ھای بلند مدت توليد ھزينه ھای بلند مدت توليد 

 در بلند مدت، عوامل توليد ثابت وجود ندارد و توليد کننده در بلند مدت، عوامل توليد ثابت وجود ندارد و توليد کننده
منحنی ھزينه منحنی ھزينه . . می تواند کارگاھش را به ھر اندازه بسازدمی تواند کارگاھش را به ھر اندازه بسازد

، حداقل ھزينه ھر واحد توليد ، حداقل ھزينه ھر واحد توليد ))LACLAC((متوسط بلند مدت متوسط بلند مدت 
را وقتی که امکان ساخت اندازه دلخواه را وقتی که امکان ساخت اندازه دلخواه در ھر سطح توليددر ھر سطح توليد

  LACLACلذا منحنی لذا منحنی . . کارگاه وجود داشته باشد، نشان می دھدکارگاه وجود داشته باشد، نشان می دھد
منحنی ھای کوتاه منحنی ھای کوتاه ) ) حداقل ھزينهحداقل ھزينه((از قسمت ھای مربوطه از قسمت ھای مربوطه 

. . تشکيل می شودتشکيل می شود) ) SACSAC((مدت مدت 



 ، شرکت بايد  ، شرکت بايد AAاز صفر واحد توليد تا سطح توليد از صفر واحد توليد تا سطح توليد 
اگرچه اگرچه . . SAC(SAC)11(( را بسازد  را بسازد 11کارگاه شماره کارگاه شماره 

 را می تواند با کارگاه  را می تواند با کارگاه AAسطوح توليد نزديک به سطوح توليد نزديک به 
 بسازد ليکن حداقل ھزينه حکم می کند که  بسازد ليکن حداقل ھزينه حکم می کند که 22شماره شماره 

... ...  استفاده کند و  استفاده کند و 11از کارگاه شماره از کارگاه شماره 





: : بازده به مقياس بازده به مقياس 

11-- اگر محصول به ھمان نسبت  اگر محصول به ھمان نسبت :: بازده ثابت به مقياس  بازده ثابت به مقياس 
افزايش عوامل توليد، افزايش يابد، در اين صورت بازده افزايش عوامل توليد، افزايش يابد، در اين صورت بازده 

: : به مقياس ثابت خواھد بودبه مقياس ثابت خواھد بود
                                                                                                                                            

K , K , ∆∆ L               L                 ∆∆ =  = ∆∆ QQ



22-- اگر محصول به نسبت بيشتری از اگر محصول به نسبت بيشتری از : :  بازده فزاينده به مقياس  بازده فزاينده به مقياس
افزايش عوامل توليد افزايش يابد، در اين صورت بازده به مقياس افزايش عوامل توليد افزايش يابد، در اين صورت بازده به مقياس 

ٌاين امر معمولا در نتيجه تقسيم کار و ٌاين امر معمولا در نتيجه تقسيم کار و . . فزاينده خواھد بودفزاينده خواھد بود
:  :  تخصص در توليد بوجود می آيدتخصص در توليد بوجود می آيد

                                                
∆∆K , K , ∆∆L                         L                           >   > ∆∆ QQ

: : بازده به مقياس بازده به مقياس 



33-- اگر محصول به نسبت کمتری از  اگر محصول به نسبت کمتری از :: بازده کاھنده به مقياس  بازده کاھنده به مقياس 
افزايش عوامل توليد افزايش يابد، در اين صورت بازده به مقياس افزايش عوامل توليد افزايش يابد، در اين صورت بازده به مقياس 

:  :  کاھنده خواھد بودکاھنده خواھد بود
                                                                                                                                                              

K , K , ∆∆ L                   L                     ∆∆ <  < ∆∆ QQ
 منحنی منحنیLACLACھزينه ھای کاھندهھزينه ھای کاھنده(( درابتدا بازده فزاينده به مقياس درابتدا بازده فزاينده به مقياس(( ، ،

و آنگاه بازده و آنگاه بازده ) ) ھزينه ھای ثابتھزينه ھای ثابت((سپس بازده ثابت به مقياس سپس بازده ثابت به مقياس 
.  .  را نشان می دھدرا نشان می دھد) ) ھزينه ھای فزايندهھزينه ھای فزاينده((کاھنده به مقياس کاھنده به مقياس 

: : بازده به مقياس بازده به مقياس 





::قيمت و توليد قيمت و توليد 

: : شرايط بازار رقابت کامل عبارتند ازشرايط بازار رقابت کامل عبارتند از
11-- تعداد بيشمار فروشنده که ھر کدام به قدری کوچک ھستند که  تعداد بيشمار فروشنده که ھر کدام به قدری کوچک ھستند که 

به عبارت ديگر ھمگی قيمت پذير به عبارت ديگر ھمگی قيمت پذير . . روی قيمت تاثيری ندارندروی قيمت تاثيری ندارند
. . ھستندھستند

22-- تعداد بيشمار خريدار که ھر کدام به قدری کوچک ھستند که  تعداد بيشمار خريدار که ھر کدام به قدری کوچک ھستند که 
به عبارت ديگر ھمگی قيمت پذير به عبارت ديگر ھمگی قيمت پذير . . روی قيمت تاثيری ندارندروی قيمت تاثيری ندارند

. . ھستندھستند



::شرايط بازار رقابت کامل عبارتند ازشرايط بازار رقابت کامل عبارتند از
33--تمام توليد کنندگان کالای مشابه ومتجانس توليد می کنند تمام توليد کنندگان کالای مشابه ومتجانس توليد می کنند 
  44-- جابجايی کامل عوامل و منابع توليد وجود دارد يعنی در بلند مدت  جابجايی کامل عوامل و منابع توليد وجود دارد يعنی در بلند مدت 

شرکتھا می توانند بدون ھيچ اشکالی وارد اين صنعت شوند يا از آن شرکتھا می توانند بدون ھيچ اشکالی وارد اين صنعت شوند يا از آن 
). ). به توليد کالا اقدام نمايند يا از توليد آن خارج شوندبه توليد کالا اقدام نمايند يا از توليد آن خارج شوند((خارج  گردند خارج  گردند 

                                                                                                                                                                                            
 • • بھترين مصداق وجود بازار رقابت کامل، بازار کالاھای کشاورزی بھترين مصداق وجود بازار رقابت کامل، بازار کالاھای کشاورزی

..مانند گندم  استمانند گندم  است

::قيمت و توليد قيمت و توليد 



::به حداکثر رساندن سود در کوتاه مدت به حداکثر رساندن سود در کوتاه مدت 

::برای حداکثر کردن سود در کوتاه مدت دو روش وجود داردبرای حداکثر کردن سود در کوتاه مدت دو روش وجود دارد

11-- وقتی تفاوت مثبت بين درآمد کل  وقتی تفاوت مثبت بين درآمد کل :: روش مجموع  روش مجموع TRTR وھزينه  وھزينه 
به حداکثر به حداکثر ) ) ππ( (    بزرگترين باشد ، سود    بزرگترين باشد ، سود TCTCکل کل 

می رسدمی رسد  .  .
                                                            TR = p . QTR = p . Q
                                                TR TR -- TCTC  =   = ππ  



 ،درنمودار زير، درنمودار زيرTRTR خط مستقيم با شيب مثبت  خط مستقيم با شيب مثبت  ) )QQ  88= TR = TR  ( (
 بيش  بيش TCTC، ، 88 و بالای  و بالای 33در توليد زير در توليد زير . . از مبدا شروع می شوداز مبدا شروع می شود

 و  و 33در توليد در توليد . .  می شود و شرکت متحمل زيان می شود می شود و شرکت متحمل زيان می شودTRTRاز از 
.   .    و شرکت سر به سر است و شرکت سر به سر استBB(( ، ،TCTC  =   = TRTR و  و AAنقاط نقاط    (     (  88

سود سود . .  است و شرکت سود دارد است و شرکت سود داردBB ، ،TCTC >  > TRTRو و  A Aبين نقاط بين نقاط 
  TCTC با بيشترين مقدار، از  با بيشترين مقدار، از TRTR واحد وقتی که  واحد وقتی که 66//55کل در توليد کل در توليد 

. . بزرگتر است، به حداکثر می رسدبزرگتر است، به حداکثر می رسد

::به حداکثر رساندن سود در کوتاه مدت به حداکثر رساندن سود در کوتاه مدت 







22-- روش نھايی  روش نھايی ::    
 شرکتی با رقابت کامل، سود خود را در کوتاه مدت در توليدی شرکتی با رقابت کامل، سود خود را در کوتاه مدت در توليدی

 فزاينده باشد، به  فزاينده باشد، به MCMCباشد و نيز باشد و نيز       MR = P = MC      MR = P = MCکهکه
از آنجا که شرکت در بازار رقابت کامل، ھر از آنجا که شرکت در بازار رقابت کامل، ھر . . حداکثر می رساندحداکثر می رساند

مقدار کالا را در قيمت جاری بازار می تواند بفروشد، درآمد مقدار کالا را در قيمت جاری بازار می تواند بفروشد، درآمد 
 و منحنی تقاضايی که  و منحنی تقاضايی که MR = PMR = Pنھايی برابر قيمت می شود نھايی برابر قيمت می شود 

..شرکت با آن مواجه است، در آن قيمت به صورت افقی استشرکت با آن مواجه است، در آن قيمت به صورت افقی است

::به حداکثر رساندن سود در کوتاه مدت به حداکثر رساندن سود در کوتاه مدت 



                88منحنی تقاضايی که شرکت با آن مواجه است در                منحنی تقاضايی که شرکت با آن مواجه است درMR =P MR =P 
 باشد، برای  باشد، برای MR > MCMR > MC ریال به صورت افقی است، مادامی که  ریال به صورت افقی است، مادامی که ==

  TCTC را بيشتر از  را بيشتر از TRTRيعنی شرکت يعنی شرکت . . شرکت افزايش توليد سودآور استشرکت افزايش توليد سودآور است
برای شرکت بعداز برای شرکت بعداز . . افزايش می دھد، پس سود کل افزايش خواھد يافتافزايش می دھد، پس سود کل افزايش خواھد يافت

 می شود يعنی شرکت  می شود يعنی شرکت  MC > MR MC > MR، توليد سودآور نيست، زيرا، توليد سودآور نيست، زيراCCنقطه نقطه 
    TCTC را بيشتر از را بيشتر ازTRTRافزايش می دھد، پس سود کل کاھش خواھد يافت افزايش می دھد، پس سود کل کاھش خواھد يافت  . .
 واحد محصول، سود کل را به حداکثر می رساند واحد محصول، سود کل را به حداکثر می رساند66//55بنابراين شرکت در بنابراين شرکت در  . .

 ریال است وسود کل  ریال است وسود کل 22//66 يا  يا CFCFسود ھر واحد از اين سطح توليد برابر سود ھر واحد از اين سطح توليد برابر 
. .  ریال است ریال است1616//99 برابر  برابر  CFGH CFGHمساحت مستطيل مساحت مستطيل 







 آن سطح توليدی سود حداکثر را بدست ميدھد که در آن سطح آن سطح توليدی سود حداکثر را بدست ميدھد که در آن سطح
::توليد شروط سه گانه زير تحقق يابدتوليد شروط سه گانه زير تحقق يابد

P > ACP > AC )  ) 33  فزاينده      فزاينده    MCMC) ) 22MR = MC    MR = MC    ))11

  در آن سطح توليدی، توليد کننده در نقطه سربسر قرار دارد که  در آن سطح توليدی، توليد کننده در نقطه سربسر قرار دارد که
TR = TCTR = TC و  و P = AC P = AC باشد باشد  . .

::به حداکثر رساندن سود در کوتاه مدت به حداکثر رساندن سود در کوتاه مدت 



::سود يا زيان کوتاه مدت سود يا زيان کوتاه مدت 

 اگر اگرP >ACP >ACباشد، شرکت سود خواھد داشت باشد، شرکت سود خواھد داشت ..
 اگر اگرP = ACP = AC باشد، شرکت در نقطه سربسر بوده و سود آن  باشد، شرکت در نقطه سربسر بوده و سود آن 

..صفر استصفر است
 اگر اگرAVC < P < ACAVC < P < AC باشد، شرکت توليد ميکند و زيان کل  باشد، شرکت توليد ميکند و زيان کل 

.  .  را به حداقل می رساندرا به حداقل می رساند
 اگر اگرP < AVCP < AVC باشد، شرکت زيان کل را با تعطيل کردن به  باشد، شرکت زيان کل را با تعطيل کردن به 

بنابراينبنابراين. . حداقل می رساندحداقل می رساند
  P = AVCP = AVCنقطه تعطيل برای شرکت است نقطه تعطيل برای شرکت است   .  .





 33با باdd توليد شرکت در ، توليد شرکت در ،CC ، ،55//66  =   = QQ سود ھر  ، سود ھر ، 
 ریال  ریال 1616//99 ریال و سود کل برابر  ریال و سود کل برابر 22//66واحد برابر واحد برابر 

 و سربسر  و سربسر JJ شرکت در نقطه توليد  شرکت در نقطه توليد 22ddبا با . . استاست
  11dd ،  ، P = AVCP = AVCبابا).    ).    P = ACP = ACزيرا  زيرا  ( ( است است 

و شرکت متحمل زيان ھر واحد برابربا و شرکت متحمل زيان ھر واحد برابربا ) )  T Tنقطه نقطه ( ( 
AFCAFC خود وزيان کل برابر  خود وزيان کل برابر TFC TFC  خود ، می شود خود ، می شود

.  .  چه توليد بکند چه نکندچه توليد بکند چه نکند

::سود يا زيان کوتاه مدت سود يا زيان کوتاه مدت 



 بنابراين بنابراينTTریال ،  ریال ، 44زير قيمت زير قيمت . .  نقطه تعطيل است نقطه تعطيل است 
با تعطيل با تعطيل ) )  TFC TFCبرابر برابر ((شرکت زيان خود را شرکت زيان خود را 

بين قيمت بين قيمت . . کردن واحد توليدی به حداقل می رساندکردن واحد توليدی به حداقل می رساند
 خواھد  خواھد  P > AVC P > AVC ریال ،  ریال ، 55//3333ریال و ریال و 44ھای ھای 

در در . .  را جبران می کند را جبران می کندAFCAFCبود وشرکت قسمتی از بود وشرکت قسمتی از 
اين مورد شرکت زيان خود را با ماندن در بازار اين مورد شرکت زيان خود را با ماندن در بازار 

. . توليد، به حداقل می رساندتوليد، به حداقل می رساند



::منحنی عرضه کوتاه مدت شرکت منحنی عرضه کوتاه مدت شرکت 

  MCMCاز آنجايی که يک شرکت با رقابت کامل ھميشه در        از آنجايی که يک شرکت با رقابت کامل ھميشه در        
است توليد است توليد ) ) P > AVCP > AVC( ( مادامی که مادامی که   P P  = =MR  MR= = فزاينده فزاينده 

می کند، منحنی عرضه کوتاه مدت شرکت به وسيله قسمت می کند، منحنی عرضه کوتاه مدت شرکت به وسيله قسمت 
 شرکت يا نقطه تعطيل نشان  شرکت يا نقطه تعطيل نشان  AVC AVC بالای  بالای MCMCافزايشی منحنی افزايشی منحنی 

. . داده می شودداده می شود
 اگر عامل قيمت ثابت بماند، منحنی عرضه کوتاه مدت صنعت اگر عامل قيمت ثابت بماند، منحنی عرضه کوتاه مدت صنعت

رقابتی به وسيله جمع منحنی ھای عرضه ھر شرکت به دست رقابتی به وسيله جمع منحنی ھای عرضه ھر شرکت به دست 
. . می آيدمی آيد



::تعادل بلند مدت يک شرکت رقابتی تعادل بلند مدت يک شرکت رقابتی 

د د اگر در يک صنعت رقابتی، شرکت ھا سود کوتاه مدت داشته باشند، در بلناگر در يک صنعت رقابتی، شرکت ھا سود کوتاه مدت داشته باشند، در بلن
اين امر عرضه اين امر عرضه . . مدت شرکت ھای بيشتری وارد اين صنعت می شوندمدت شرکت ھای بيشتری وارد اين صنعت می شوند

ھم ھم بازار را افزايش و قيمت بازار را کاھش می دھد تا جايی که سودھا با بازار را افزايش و قيمت بازار را کاھش می دھد تا جايی که سودھا با 
ھر شرکتی در يک ھر شرکتی در يک . . مطاقبت کنند و شرکتھا در نقطه سربسر قرار گيرندمطاقبت کنند و شرکتھا در نقطه سربسر قرار گيرند

توليد می کند يعنی توليد می کند يعنی EEصنعت کاملا رقابتی در تعادل بلند مدت درصنعت کاملا رقابتی در تعادل بلند مدت در
::سطح توليدی که در آنسطح توليدی که در آن
                                                          SAC = SMC = LAC = PSAC = SMC = LAC = P

 نقطه سربسر يا نقطه ای که سود صفر است جايی است که قيمت با ھزينه نقطه سربسر يا نقطه ای که سود صفر است جايی است که قيمت با ھزينه
. . متوسط چه کوتاه مدت و چه بلند مدت برابرباشدمتوسط چه کوتاه مدت و چه بلند مدت برابرباشد





::صنايع با ھزينه ھای ثابت، فزاينده و کاھندهصنايع با ھزينه ھای ثابت، فزاينده و کاھنده

 با وارد شدن شرکتھای بيشتری  با وارد شدن شرکتھای بيشتری ::  صنعت با ھزينه ثابت  صنعت با ھزينه ثابت--11  
در يک صنعت، در بلند مدت توليد آن صنعت افزايش پيدا در يک صنعت، در بلند مدت توليد آن صنعت افزايش پيدا 

اگر در اگر در . . می کند و تقاضا برای عوامل توليد بيشترمی شودمی کند و تقاضا برای عوامل توليد بيشترمی شود
اين حا لت قيمت عوامل توليد ثابت باقی بماند، آن صنعت اين حا لت قيمت عوامل توليد ثابت باقی بماند، آن صنعت 

. . را با ھزينه ثابت می نامندرا با ھزينه ثابت می نامند
 منحنی عرضه بلند مدت يک صنعت با ھزينه ھای ثابت منحنی عرضه بلند مدت يک صنعت با ھزينه ھای ثابت

. . افقی است يا شيب صفر داردافقی است يا شيب صفر دارد





  22  –– با وارد شدن شرکتھای  با وارد شدن شرکتھای :: صنعت با ھزينه فزاينده  صنعت با ھزينه فزاينده 
بيشتری در يک صنعت، در بلند مدت توليد آن صنعت بيشتری در يک صنعت، در بلند مدت توليد آن صنعت 
افزايش پيدا می کند و تقاضا برای عوامل توليد بيشتر می افزايش پيدا می کند و تقاضا برای عوامل توليد بيشتر می 
شود، اگردر اين حالت قيمت عوامل توليد افزايش يابد، آن شود، اگردر اين حالت قيمت عوامل توليد افزايش يابد، آن 

..صنعت را با ھزينه فزاينده می نامندصنعت را با ھزينه فزاينده می نامند
 در صنعت با ھزينه ھای فزاينده، منحنی عرضه بلند  در صنعت با ھزينه ھای فزاينده، منحنی عرضه بلند 

..مدت شيب مثبت داشته و صعودی استمدت شيب مثبت داشته و صعودی است

::صنايع با ھزينه ھای ثابت، فزاينده و کاھندهصنايع با ھزينه ھای ثابت، فزاينده و کاھنده



33-- با وارد شدن شرکتھای  با وارد شدن شرکتھای ::صنعت با ھزينه کاھنده صنعت با ھزينه کاھنده 
بيشتری در يک صنعت، در بلند مدت توليد آن صنعت بيشتری در يک صنعت، در بلند مدت توليد آن صنعت 
افزايش پيدا می کند و تقاضا برای عوامل توليد بيشتر می افزايش پيدا می کند و تقاضا برای عوامل توليد بيشتر می 
شود، اگر در اين حالت قيمت عوامل توليد کاھش يابد، آن شود، اگر در اين حالت قيمت عوامل توليد کاھش يابد، آن 

..صنعت را با ھزينه کاھنده می نامندصنعت را با ھزينه کاھنده می نامند
 در صنعت با ھزينه ھای کاھنده، منحنی عرضه بلند   در صنعت با ھزينه ھای کاھنده، منحنی عرضه بلند  

. . مدت شرکت شيب منفی داشته و نزولی استمدت شرکت شيب منفی داشته و نزولی است

::صنايع با ھزينه ھای ثابت، فزاينده و کاھندهصنايع با ھزينه ھای ثابت، فزاينده و کاھنده





قيمت و توليد انحصاریقيمت و توليد انحصاری

انحصار خالص شکلی از بازار انحصار خالص شکلی از بازار : :  تعريف انحصار خالص  تعريف انحصار خالص 
است که درآن فقط يک فروشنده واحد برای يک کالا است که درآن فقط يک فروشنده واحد برای يک کالا 
وجود دارد و ھيچگونه جايگزينی برای آن کالا نيست لذا وجود دارد و ھيچگونه جايگزينی برای آن کالا نيست لذا 

..در جھت عکس رقابت کامل استدر جھت عکس رقابت کامل است
 به عبارت ديگر مصرف کنندگان يا بايد کالا را از  به عبارت ديگر مصرف کنندگان يا بايد کالا را از 

..انحصارگر بخرند و يا از خريد آن صرفنظر نمايندانحصارگر بخرند و يا از خريد آن صرفنظر نمايند



: : علل ايجاد انحصار خالص علل ايجاد انحصار خالص 
11-- ھزينه ھای متوسط بلند ھزينه ھای متوسط بلند (( بازده فزاينده به مقياس  بازده فزاينده به مقياس

 يعنی انحصارگر بدليل برخورداری  يعنی انحصارگر بدليل برخورداری ):):مدت کاھندهمدت کاھنده
از بازده فزاينده به مقياس، دارای حداقل ھزينه از بازده فزاينده به مقياس، دارای حداقل ھزينه 
متوسط ميباشد به گونه ای که ھيچيک از ساير توليد متوسط ميباشد به گونه ای که ھيچيک از ساير توليد 
کنندگان نميتوانند کالا را با اين ھزينه، توليد و به کنندگان نميتوانند کالا را با اين ھزينه، توليد و به 

.  .  بازار عرضه نمايندبازار عرضه نمايند



22--ھيچيک از ساير توليد  ھيچيک از ساير توليد :: کنترل روی عرضه مواد خام کنترل روی عرضه مواد خام 
کنندگان مواد خام مورد نياز توليد آن کالا را در اختيار کنندگان مواد خام مورد نياز توليد آن کالا را در اختيار 

. . ندارندندارند
33--امتياز توليد آن کالا برای انحصارگر ثبت  امتياز توليد آن کالا برای انحصارگر ثبت :: حق امتياز حق امتياز 

.  .  شده استشده است
44--اجازه توليد برخی کالاھا، از سوی  اجازه توليد برخی کالاھا، از سوی :: فرانشيز دولتی فرانشيز دولتی 

. . دولت انحصارا به يک توليد کننده داده شده استدولت انحصارا به يک توليد کننده داده شده است



::تقاضا و درآمد نھايی تقاضا و درآمد نھايی 

تحت انحصار خا لص، شرکت در واقع کل صنعت است و تحت انحصار خا لص، شرکت در واقع کل صنعت است و 
با منحنی تقاضای صنعت برای کالا که شيب منفی دارد با منحنی تقاضای صنعت برای کالا که شيب منفی دارد 

در نتيجه اگر انحصارگر مايل باشد کالای در نتيجه اگر انحصارگر مايل باشد کالای . . روبرو استروبرو است
بيشتری به فروش برساند، بايد قيمت آن کالا را کاھش بيشتری به فروش برساند، بايد قيمت آن کالا را کاھش 

..دھددھد
 ،بنابراين برای انحصارگر، بنابراين برای انحصارگرMRMR کمتر از  کمتر از PP و منحنی  و منحنی 

MRMR زير منحنی تقاضا  زير منحنی تقاضا ))DD ( (قرار داردقرار دارد..







::به حداکثر رساندن سود به حداکثر رساندن سود 

 برای انحصارگربھترين سطح توليد يا حداکثر سود در برای انحصارگربھترين سطح توليد يا حداکثر سود در
سطحی از توليد است که به ازاء آن سطح توليد، اين دو سطحی از توليد است که به ازاء آن سطح توليد، اين دو 

. .  صعودی باشد صعودی باشدMCMC و  و MR = MCMR = MC: : شرط برقرار باشدشرط برقرار باشد
با توجه با توجه . . اکنون منحنی تقاضا سطح قيمت را نشان می دھداکنون منحنی تقاضا سطح قيمت را نشان می دھد

 در اين توليد، انحصارگر می تواند دارای  در اين توليد، انحصارگر می تواند دارای  AC ACبه سطح به سطح 
) ) P = ACP = AC((، سربسر باشد ، سربسر باشد ) ) P > ACP > ACاگر اگر ( ( سود باشد سود باشد 

).).P < ACP < ACاگراگر((يا زيان کل را به حداقل برساند يا زيان کل را به حداقل برساند 



 مادامی که مادامی کهMR > MC MR > MC  باشد، انحصارگر توليد و باشد، انحصارگر توليد و
  TRTRفروش را گسترش می دھد زيرا با اين کار به فروش را گسترش می دھد زيرا با اين کار به 

 اضافه می کند و سود افزايش می يابد  اضافه می کند و سود افزايش می يابد TCTCبيشتراز بيشتراز 
  MR = MCMR = MCلذا سود کل وقتی که     لذا سود کل وقتی که     . . و برعکسو برعکس

..شود به حداکثر می رسدشود به حداکثر می رسد







::تبعيض قيمت تبعيض قيمت 

 يک انحصارگر با سطح معين توليد و يک انحصارگر با سطح معين توليد وTCTC می تواند کل درآمد و  می تواند کل درآمد و 
اين تبعيض شامل اين تبعيض شامل . . سود را بوسيله تبعيض قيمت افزايش دھدسود را بوسيله تبعيض قيمت افزايش دھد

.  .  قيمت ھای مختلف برای يک کالا استقيمت ھای مختلف برای يک کالا است
راھھای مختلف تبعيض قيمتراھھای مختلف تبعيض قيمت
  11--برای مقادير مختلف خريداری شده برای مقادير مختلف خريداری شده ..
22--برای طبقات مختلف مصرف کنند گان برای طبقات مختلف مصرف کنند گان  . .
33--در بازارھای مختلف در بازارھای مختلف  . .



حداکثر سود انحصارگرحداکثر سود انحصارگر

-- انحصارگر حداکثر سود را با تبعيض قيمت، وقتی  انحصارگر حداکثر سود را با تبعيض قيمت، وقتی 
 آخرين واحد فروخته شده به خريداران  آخرين واحد فروخته شده به خريداران   MR  MRکهکه

مختلف يا بازارھای مختلف يکسان است، بدست می مختلف يا بازارھای مختلف يکسان است، بدست می 
..آوردآورد



 بھترين سطح توليد يا حداکثر سود برای بھترين سطح توليد يا حداکثر سود برای
اين در نقطه ای است اين در نقطه ای است . .  است استOCOCانحصارگر انحصارگر 

 برابر است  برابر است 22MRMRو و   11MR  MRکه مجموع افقی که مجموع افقی 
 و  و OAOA، ، 11انحصارگر بايد در بازارانحصارگر بايد در بازار. . MCMCبا با 

 OA + OB = OC OA + OB = OCيعنی يعنی  ( (OBOB، ، 22دربازاردربازار
 =   =  MCMCاين در نقطه ای است که اين در نقطه ای است که . . بفروشدبفروشد) ) 
22MRMR==11MR MR برای تمام توليد باشدبرای تمام توليد باشد . .

حداکثر سود انحصارگرحداکثر سود انحصارگر



 اگر اگرMRMR در دو بازار متفاوت باشد، با  در دو بازار متفاوت باشد، با TCTC معين و معين و
برای برای . .  را به حداکثر نمی رساند را به حداکثر نمی رساندTRTRمشخص، انحصارگر مشخص، انحصارگر 

 =  = 1010 ،  ، 11مثال اگر از آخرين واحد فروخته شده در بازارمثال اگر از آخرين واحد فروخته شده در بازار
MRMR 88، ، 22 ریال و در بازار  ریال و در بازار    MR = MR =  ،ریال باشد،  ریال باشد 

 به بازار  به بازار 22انحصارگر با انتقال يک واحد فروش از بازار انحصارگر با انتقال يک واحد فروش از بازار 
 ریال از دست  ریال از دست 88 ریال به دست می آورد و  ریال به دست می آورد و 1010، درآمد ، درآمد 11

امکان درآمد بيشتر فقط امکان درآمد بيشتر فقط ). ).  ریال ریال22درآمد خالص درآمد خالص ((می دھد می دھد 
. .  باشد باشد22MRMR==11MRMRموقعی از بين می رود که موقعی از بين می رود که 





: : موارد عدم کارايی در بازار انحصاریموارد عدم کارايی در بازار انحصاری

 از آنجا که انحصارگر توليد  از آنجا که انحصارگر توليد :: توليد کمتر و قيمت بيشتر  توليد کمتر و قيمت بيشتر --11
است، نسبت است، نسبت  MR = MCMR = MC ،  ، p > MC p > MCمحصولش در محصولش در 

به بازار رقابت کامل با منحنی ھای ھزينه يکسان، کمتر به بازار رقابت کامل با منحنی ھای ھزينه يکسان، کمتر 
.  .  توليد می کند و قيمت بيشتر می گذاردتوليد می کند و قيمت بيشتر می گذارد

لذا انحصار منجر به اختصاص نادرست منابع می شودلذا انحصار منجر به اختصاص نادرست منابع می شود . .



22-- سود انحصاری  سود انحصاری :: توزيع درآمد ناعادلانه تر  توزيع درآمد ناعادلانه تر 
ممکن است در بلند مدت به علت بسته بودن يا ممکن است در بلند مدت به علت بسته بودن يا 

از آنجا که از آنجا که . . محدوديت ورود به صنعت باقی بماندمحدوديت ورود به صنعت باقی بماند
سھامداران شرکت اکثرا ً گروه ھای با درآمد زياد سھامداران شرکت اکثرا ً گروه ھای با درآمد زياد 
ھستند، سود انحصاری منجر به عدم تساوی بيشتر ھستند، سود انحصاری منجر به عدم تساوی بيشتر 

. . درآمد می شوددرآمد می شود

: : موارد عدم کارايی در بازار انحصاریموارد عدم کارايی در بازار انحصاری



33-- عدم انگيزه برای پيشرفت تکنولوژی  عدم انگيزه برای پيشرفت تکنولوژی ::  
 انحصارگر ممکن است از کار خود احساس امنيت انحصارگر ممکن است از کار خود احساس امنيت

کند و انگيزه زيادی برای پيشرفت تکنولوژی نداشته کند و انگيزه زيادی برای پيشرفت تکنولوژی نداشته 
. . باشدباشد

: : موارد عدم کارايی در بازار انحصاریموارد عدم کارايی در بازار انحصاری



: : کنترل انحصار کنترل انحصار 

از نقطه نظر کارايی، دولت اجازه فعاليت به انحصارات از نقطه نظر کارايی، دولت اجازه فعاليت به انحصارات 
را با تبعيت از مقررات را با تبعيت از مقررات ) ) مانند خدمات عمومیمانند خدمات عمومی((طبيعی طبيعی 
معمولا ً دولت  قيمتی را مشخص می کند که به معمولا ً دولت  قيمتی را مشخص می کند که به . . می دھدمی دھد

  1010انحصارگر فقط امکان بازده معمولی يا عادلانه حدودانحصارگر فقط امکان بازده معمولی يا عادلانه حدود
ھر چند اين فقط ھر چند اين فقط . . ٪ روی سرمايه اش می دھد٪ روی سرمايه اش می دھد1414٪ تا ٪ تا 

قسمتی از مساله جدی تر تخصيص نادرست منابع را حل قسمتی از مساله جدی تر تخصيص نادرست منابع را حل 
.                                                             .                                                             می کندمی کند



 ،واحد  واحد 400400در نمودار زير، انحصارگری که کنترل شده نيست، در نمودار زير، انحصارگری که کنترل شده نيست 
 نشان داده شده  نشان داده شده MR = MCMR = MCکه به وسيله نقطه که به وسيله نقطه ( ( توليد می کندتوليد می کند

به فروش می به فروش می ) ) DDروی روی (( ریال  ریال 1212و آنھا را در قيمت و آنھا را در قيمت ) ) استاست
رساند و سودی معادل يک ریال برای ھر واحد دريافت می کند     رساند و سودی معادل يک ریال برای ھر واحد دريافت می کند     

))11= = P P –– ACAC 400400 در  در =  = QQ ( ( ریال در مجموع سود  ریال در مجموع سود 400400و و 
 P Pجايی که جايی که (( ریال تعيين کند  ریال تعيين کند 99دولت می تواند قيمت را دولت می تواند قيمت را . . می بردمی برد
= AC= ACبه اين ترتيب، انحصارگر سربسر خواھد شد و به اين ترتيب، انحصارگر سربسر خواھد شد و ) )  است است

.  .   به دست می آورد به دست می آوردQQ =  = 600600بازده معمولی و عادلانه در بازده معمولی و عادلانه در 

::کنترل انحصار کنترل انحصار 



 ،ھر چند در اين نقطه، ھر چند در اين نقطهPP ھنوز از  ھنوز از MCMC بزرگتر  بزرگتر 
است و ھنوز مقداری تخصيص نادرست منابع است و ھنوز مقداری تخصيص نادرست منابع 

  DD ،  ، MCMCجايی که جايی که  (  ( P = MCP = MCدر در . . وجود داردوجود دارد
در اين مورد در اين مورد . .  است استP  <  ACP  <  AC، ، ))را قطع می کندرا قطع می کند

اين انحصارگر متحمل زيان می شود و در بلند مدت اين انحصارگر متحمل زيان می شود و در بلند مدت 
. . با بودن سوبسيد دولت توليد نمی کندبا بودن سوبسيد دولت توليد نمی کند





:: رقابت انحصاری  رقابت انحصاری 

 در رقابت انحصاری تعداد زيادی شرکت وجود دارند که کالاھا و  در رقابت انحصاری تعداد زيادی شرکت وجود دارند که کالاھا و 
.   .   را به فروش می رسانندرا به فروش می رسانند) ) يا متمايزيا متمايز((خدمات مشابه ولی متنوع خدمات مشابه ولی متنوع 

عناصر رقابتی عناصر رقابتی .   .   در واقع مخلوطی است از رقابت و انحصاردر واقع مخلوطی است از رقابت و انحصار
عنصر انحصاری عنصر انحصاری .  .  تعداد زياد شرکت و ورود آسانتعداد زياد شرکت و ورود آسان:  :  عبارتند ازعبارتند از

يا متمايز، يا متمايز، (  (  عبارت است از محصولات و خدمات مشابه متنوع عبارت است از محصولات و خدمات مشابه متنوع 
تمايز کالا ممکن است واقعی يا خيالی تمايز کالا ممکن است واقعی يا خيالی ) . ) . يعنی مشابه نه يکسانيعنی مشابه نه يکسان

.  .  باشد و می توان آن را از طريق آگھی ھای تبليغاتی ايجاد کردباشد و می توان آن را از طريق آگھی ھای تبليغاتی ايجاد کرد



 در خرده فروشی، رقابت انحصاری متداولترين فرم بازار در خرده فروشی، رقابت انحصاری متداولترين فرم بازار
مثلا ً تعداد زياد خوارو بار فروشی، خشکشويی و مثلا ً تعداد زياد خوارو بار فروشی، خشکشويی و . . استاست
مثال کالاھای مشابه ولی متنوع مانند تعداد زيادی مثال کالاھای مشابه ولی متنوع مانند تعداد زيادی ... ... 

... ... مارک ھای مختلف صابون، مايع ظرفشويی، سيگار و مارک ھای مختلف صابون، مايع ظرفشويی، سيگار و 
  .                                                               .                                                               استاست

:: رقابت انحصاری  رقابت انحصاری 



: : به حداکثر رساندن سود به حداکثر رساندن سود 

انحصارگر رقابتی با منحنی تقاضا با شيب منفی ولی بسيار انحصارگر رقابتی با منحنی تقاضا با شيب منفی ولی بسيار 
به علت در دسترس بودن جايگزين ھای به علت در دسترس بودن جايگزين ھای ((کشش دار کشش دار 

بھترين يا سودآور ترين سطح توليد بھترين يا سودآور ترين سطح توليد . . روبرو استروبرو است) ) نزديکنزديک
  P > AVCP > AVC بوده و      بوده و     MR = MCMR = MCوقتی است که وقتی است که 

در اين توليد، شرکت می تواند در کوتاه مدت سود در اين توليد، شرکت می تواند در کوتاه مدت سود . . باشدباشد
. . ببرد، سربسر شود يا زيان خود را به حداقل برساندببرد، سربسر شود يا زيان خود را به حداقل برساند



 در بلند مدت، شرکت ھا يا به وسيله سود کوتاه مدت در بلند مدت، شرکت ھا يا به وسيله سود کوتاه مدت
جذب اين صنعت می شوند يا اگر زيان کوتاه مدت جذب اين صنعت می شوند يا اگر زيان کوتاه مدت 
وجود دارد، صنعت را ترک می گويند تا منحنی وجود دارد، صنعت را ترک می گويند تا منحنی 
تقاضايی که شرکت با آن مواجه است مماس با تقاضايی که شرکت با آن مواجه است مماس با 

 P Pحتی با حتی با (( شود و شرکت سربسر شود  شود و شرکت سربسر شود ACACمنحنی منحنی 
= AC = AC .(.(





 در در ( (  واحد توليد می کند  واحد توليد می کند 550550در نمودار پيش انحصارگر رقابتی در نمودار پيش انحصارگر رقابتی
MR = MCMR = MC (  (  ریال  ریال 1010//55و آن را در و آن را در ))به به ) ) روی منحنی تقاضاروی منحنی تقاضا

 ریال و مجموع  ریال و مجموع 33/ / 55فروش می رساند و سود ھر واحد معادل فروش می رساند و سود ھر واحد معادل 
اين سود شرکت ھای بيشتری را به اين سود شرکت ھای بيشتری را به . .  ریال دارد ریال دارد19251925سود سود 

ورود شرکت ھای ديگر باعث انتقال ورود شرکت ھای ديگر باعث انتقال .  .  صنعت جذب می کندصنعت جذب می کند
  ′′DDدر در .  .   می شود می شود′′DDمنحنی تقاضای شرکت به پايين و چپ به منحنی تقاضای شرکت به پايين و چپ به 

 ریال می فروشد و  ریال می فروشد و 88 واحد به قيمت ھر واحد  واحد به قيمت ھر واحد 400400شرکت شرکت 
 = MR = MR در حاليکه  در حاليکه P > MRP > MRاز آنجا که از آنجا که . . سربسر می شودسربسر می شود

MCMC است، قسمت فزاينده منحنی  است، قسمت فزاينده منحنی MCMC بالای  بالای AVCAVC معرف  معرف 
.  .  منحنی عرضه شرکت نيستمنحنی عرضه شرکت نيست



::کارايی بلند مدت رقابت انحصاری کارايی بلند مدت رقابت انحصاری 

شرکت رقابتی انحصاری منابع را نادرست تخصيص می شرکت رقابتی انحصاری منابع را نادرست تخصيص می 
 < P > Pزيرا او در وضعيتی توليد می کند که      زيرا او در وضعيتی توليد می کند که      . . دھددھد

MC MC  علاوه بر اين او در پايين ترين علاوه بر اين او در پايين ترين ). ). نمودار قبلنمودار قبل(( است  است
 مانند رقابت کامل توليد نمی کند ھر  مانند رقابت کامل توليد نمی کند ھر LACLACنقطه منحنی نقطه منحنی 

چند معمولا ً اين عدم کارايی ھا به علت روبرو بودن چند معمولا ً اين عدم کارايی ھا به علت روبرو بودن 
انحصارگران رقابتی با تقاضای بسيار کشش دار زياد انحصارگران رقابتی با تقاضای بسيار کشش دار زياد 

. . نيستندنيستند



 برعکس رقابت کامل، انحصارگر رقابتی در رقابت بدون برعکس رقابت کامل، انحصارگر رقابتی در رقابت بدون
قيمت که به صورت آگھی ھای تجارتی و تمايز محصول قيمت که به صورت آگھی ھای تجارتی و تمايز محصول 

در رقابت کامل توليد کننده قادر است در رقابت کامل توليد کننده قادر است ((است، شرکت دارد است، شرکت دارد 
ھر مقداری که می خواھد در قيمت جاری بازار بفروشد ھر مقداری که می خواھد در قيمت جاری بازار بفروشد 
و کالای او متجانس و کاملا ً استاندارد است ليکن و کالای او متجانس و کاملا ً استاندارد است ليکن 
انحصارگر رقابتی به منظور اين که مشتری به منحصر انحصارگر رقابتی به منظور اين که مشتری به منحصر 
بفرد بودن و برتر بودن کالای او اعتقاد پيدا کند به اين بفرد بودن و برتر بودن کالای او اعتقاد پيدا کند به اين 

). ). رقابت بدون قيمت اقدام می کندرقابت بدون قيمت اقدام می کند

::کارايی بلند مدت رقابت انحصاریکارايی بلند مدت رقابت انحصاری



 اين تاکتيک ھا به منظور اقزايش سھم شرکت از اين تاکتيک ھا به منظور اقزايش سھم شرکت از
بازار و انتقال منحنی تقاضا به طرف بالا و راست بازار و انتقال منحنی تقاضا به طرف بالا و راست 

اگر چه آنھا ھزينه ھای شرکت را نيز افزايش اگر چه آنھا ھزينه ھای شرکت را نيز افزايش . . استاست
می دھند و منحنی ھای ھزينه شرکت به طرف می دھند و منحنی ھای ھزينه شرکت به طرف 

در حاليکه بعضی از آگھی ھا در حاليکه بعضی از آگھی ھا . . راست انتقال می يابدراست انتقال می يابد
مشتريان را آگاه می کند و تمايز محصول، تنوع مشتريان را آگاه می کند و تمايز محصول، تنوع 
طلبی مشتريان را ارضاء می کند، ليکن در عين طلبی مشتريان را ارضاء می کند، ليکن در عين 

..حال ممکن است زياد و اتلاف کننده منابع باشندحال ممکن است زياد و اتلاف کننده منابع باشند


